

SIN VARIACION EN LOS FRENTEROS

LA FIESTA DEL 14 DE JULIO EN LOS PUEBLOS ALIADOS

BÉLGICA

Bélgica es un rehén de Alemania. Así lo ha dicho el canciller alemán, conde de Hertling.

«¡Ah!—dirán algunos.—Pero Hertling ha afirmado también que si los aliados ceden en otros puntos—Oriente, por ejemplo,—Bélgica recobrará la libertad.»

Dejemos a un lado la cuestión de Oriente. Es de tal importancia, que ella sola se basta para prolongar indefinidamente la guerra, ya que los aliados declararon que no consentirían jamás que Rusia y los Balcanes quedasen, de un modo ó de otro, bajo el dominio de Alemania y Austria.

Mas atengámonos hoy, de un modo exclusivo, al problema belga. Hertling ha dicho que Alemania devolverá la independencia a este país, «pero con garantías».

«Con garantías! He aquí anunciada la mediación. Y esa mediación está siendo ya preparada por los alemanes.

El Gobierno germano, queriendo herir la unidad belga, ha creado ese artificial «Consejo de Flandes», cuyo funcionamiento ha indignado tan terriblemente a todos los súbditos del Rey Alberto. El «Consejo de Flandes», como la Universidad flamanda son instituciones separatistas. Sólo algunos alemanes naturalizados y unos cuantos miserables vendidos a los enemigos y opresores de su país cooperan al desarrollo de ambas obras antibelgas. Pero la intención es conocida. Alemania anhela romper los resortes morales de Bélgica, despertar los odios entre Flandes y Walonia, crear, para después de la paz, un partido germanófilo que trabaje por ella...

Después de la acción del Estado germano, la de los particulares. En el Reichstag diversos jefes de partido dijeron que Bélgica deberá entrar en la órbita de la Mitel Europa, como una especie de Wurtemberg ó Sajonia. Continuaría siendo nación en apariencia; mas se le impondría el Zollverein y la militarización germanica. El Rey de Bélgica sería un vasallo del Kaiser.

Y las peticiones de las Sociedades industriales de la cuenca del Rin? Dichas Sociedades, afines todas ellas al partido pangermanista, han manifestado que es necesario que Amberes sea alemán y que la industria belga no perjudique a la germanica. Y han puesto los ojos codiciosos en las zonas mineras del Oeste de Bélgica.

Queda todavía el gran Estado Mayor, árbitro del Imperio. El gran Estado Mayor, por medio de sus periódicos, exige la intervención permanente de Alemania en Bélgica por razones militares. «Es preciso—dicen los referidos órganos—que Alemania tenga la seguridad completa de que Bélgica no será paso de una invasión de Francia ó de un desembarco inglés. Para que tenga esa seguridad hay que poner guarniciones en Amberes, en Lieja, en Charleroi y en Ostende.»

Todo eso se esconde tras la palabra garantías, pronunciada por Hertling al fin de su discurso sobre Bélgica. Se comprende que una nota oficiosa de París haya puesto al descubierto el equívoco. Y no se crea que los aliados padecen manía persecutoria y rechazan sistemáticamente toda petición ó insinuación de paz. Ayer mismo, Pichon ha declarado que la Entente acogerá y estudiará siempre cualquiera proposición razonable que emane de sus enemigos. Lo que sucede es que hay tanta distancia de los programas pacifistas aliados a los programas pacifistas austroalemanes, que no se ve el modo de llegar a un arreglo sin que haya previamente vencidos y vencedores...

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Sin acciones de infantería. París, 14. Parte oficial francés.—Actividad intermitente de la artillería en todo el frente, sobre todo en la región de Corcy, sin que se haya registrado ni una sola acción de infantería. (Agencia Radio.)

INGLATERRA

Un avance inglés. Londres, 14. Comunicado de la noche.—Un afortunado ataque local realizado en la madrugada de hoy ha dado lugar a que las tropas inglesas avancen nuestra línea al Este del lago de Dickebusch, capturando más de 260 prisioneros. En el resto del frente británico no hay nada que mencionar. Diez aviones enemigos fueron destruidos por nosotros el 13 de julio, obligando a aterrizar a cuatro sin gobierno. Tres de nuestros aparatos han desaparecido. Se realizó una buena labor de reconocimiento y observación por

nuestros aviadores, lanzando cuatro toneladas y media durante el día. Durante la noche del 13 al 14 del corriente, nuestros aviones de bombardeo se mostraron muy activos. Mas de 1.100 bombas, pesando 19 toneladas, fueron lanzadas sobre los campamentos, líneas de ferrocarril, trenes de transporte y fortificaciones enemigas. Todos nuestros aparatos nocturnos volvieron indemnes. (Telegrafía sin hilos.)

ITALIA

Pequeñas acciones.

Coltano, 14. Acciones normales de artillería, a intervalos más intensas, desde el valle de Arsa hasta el sector oriental de la meseta de Asiago.

Fueron dispersadas por nuestro fuego tropas en marcha al Norte del paso de la Borcola.

Han sido prontamente rechazadas nuevas tentativas de patrullas y de destacamentos en el Cornone.

Tres aviones enemigos han sido derribados durante combates aéreos. (T. S. H.)

ALEMANIA

Ataque rechazado.

Koenigsmusterhausen, 14. Frente occidental de la guerra. Grupo del Príncipe heredero Rupprecht.—En la orilla occidental del Avere hubo durante el día gran actividad de artillería.

Al atardecer también creció en los demás puntos del frente, en unión con combates exploradores.

Grupo del Príncipe heredero alemán.—Hubo combates locales en el bosque de Villers-Cotterets. Después de intensa preparación de artillería el enemigo atacó al anochecer al Oeste de Chateau-Thierry.

Fue rechazado, causándole sangrientas bajas.

Durante la noche perduró a ratos un intenso fuego. Habiendo aclarado el tiempo, nuestras escuadrillas de bombardeo atacaron de noche los depósitos ferroviarios situados en la costa francesa entre Dunquerque, Boulogne, Appville, en el sector Lillers, así como en la región de Crepy-en-Valois y cerca de Villers-Cotterets. (T. S. H.)

BALKANES

Las líneas búlgaras, asaltadas.

París, 14. Parte oficial de Oriente.—Al Oeste del lago Doiran las tropas inglesas asaltaron con éxito las líneas búlgaras. (Agencia Radio.)

ESTADOS UNIDOS

Lucha de artillería en los Vosgos.

París, 14. Parte oficial yanqui.—Aparte de una intensa lucha de artillería en los Vosgos, no ha ocurrido nada mencionable. (Agencia Radio.)

ALBANIA

Los austriacos perseguidos.

París, 14. Las tropas francesas persiguieron con éxito al enemigo, desalojándole de la cota 500 y del pueblo de Narta, situado en la confluencia del Tomerica y del Devali. En la margen izquierda de este último río se apoderaron de Gramsi.

Aviación.—Los aliados han efectuado numerosos bombardeos sobre las retaguardias enemigas. (Agencia Radio.)

EL DISCURSO DEL CANCELLER

Contradicción chocante.

París, 14. En su discurso del 24 de enero de 1918 a la Comisión principal del Reichstag, el canciller Hertling se expresaba en estos términos a propósito de los catorce artículos del programa expuesto por el Presidente Wilson: «Primer punto.—En el porvenir no debe haber más convenciones internacionales secretas.

Las negociaciones de Brest-Litowsk, que han tenido lugar públicamente, por completo demuestran que podríamos demostrarnos dispuestos del todo a aceptar esta proposición, y a declarar la publicidad de las negociaciones como un principio político universal.»

El 11 de julio de 1918, hablando ante la misma Comisión, el conde Hertling ha dicho: «Es preciso que los representantes autorizados de las Potencias enemigas nos hagan comprender, con autorización expresa de los Gobiernos, que son posibles conversaciones. Naturalmente, estas conversaciones tendrán lugar reservadamente.» (T. S. H.)

La contradicción es flagrante.

LOS ALEMANES Y BELGICA

Una contradicción.

Roma, 14. Los periódicos católicos hacen constar que la tesis de Hertling de que Bélgica es una prenda para las negociaciones de Alemania están en contradicción formal con el pensamiento del Papa, que sostiene que el problema de Bélgica está por encima de todos los problemas planteados por la guerra. (Agencia Radio.)

Lo que dice la Prensa alemana.

Nauen, 14. Las manifestaciones del canciller imperial alemán sobre Bélgica han provocado vivos comentarios en la Prensa. Los periódicos hacen constar unánimemente,

que si bien era conocido ya hace tiempo el criterio del Gobierno alemán respecto a la cuestión belga, la buena disposición para devolver a Bélgica al firmarse la paz no había sido manifestada nunca tan abierta y concretamente.

El momento de la liberación de Bélgica y su vuelta a un estado de independencia depende, según se ha hecho constar de un modo irrefutable ahora, de la disposición de la Entente para una paz.

El diario Vossische Zeitung duda de que las manifestaciones de Hertling contribuyan a traer la paz.

La Prensa conservadora discute la necesidad y utilidad en principio de la declaración del canciller.

El Berliner Tageblatt, en cambio, cree valioso el que, frente a la exigencia fundamental de los anexionistas de hacer dependiente a Bélgica en una forma u otra, se coloque el fin fundamental del Gobierno alemán de devolver a dicho país. (T. S. H.)

EL 14 DE JULIO

La revista.

París, 14. La revista del 14 de julio comprenderá los destacamentos de tropas aliadas que se reunirán en la Avenida del Bosque de Boulogne, entre la Puerta Dauphine y la Avenida Malakoff.

Las tropas, agrupadas en el bosque de Boulogne, desfilarán, después de la revista y de la imposición de condecoraciones, hasta la plaza de la Concordia, y romperán filas en las Tullerías.

El batallón checoslovaco se distinguirá de las demás tropas por la boina de color azul. (Agencia Radio.)

De Pershing a Clemenceau.

París, 14. Pershing ha dirigido a Clemenceau el siguiente telegrama:

«En el día 14 de julio, que tan bien simboliza la voluntad y la determinación de Francia, deseo renovar la expresión de mi admiración por el valor espléndido de su pueblo y la valentía de sus soldados.

Nosotros, fuerzas expedicionarias norteamericanas, encontramos en su valor fuente constante de inspiración y de aliento.» (Agencia Radio.)

Una proclama de Pershing.

París, 14. The Stars and Stripes publica una proclama de Pershing que dice así:

«El 14 de julio decreta la fiesta de todas las tropas que no están actualmente comprometidas con el enemigo. Tendrán el deber y el privilegio de celebrar el aniversario de la Independencia francesa, y esta fiesta debe ser observada por todos los soldados y todos los ciudadanos de Francia y Norteamérica, con la misma simpatía y con la misma esperanza que las que animaron a los franceses a celebrar el «Independence Day».

Como vivimos en medio del pueblo de Francia, y participamos como camaradas en las satisfacciones de sus soldados, tenemos la convicción profunda de que los dos aniversarios están para siempre íntimamente unidos en los mismos principios y en la misma causa común.» (Agencia Radio.)

Mensajes de Poincaré y Joffre.

París, 14. The Stars and Stripes, diario oficial del Cuerpo expedicionario yanqui, publica un mensaje de Poincaré, que es una prueba de la esperanza y admiración espléndida que ha despertado el ejército yanqui, venido a su vez a tomar parte en la gigantesca lucha.

Saluda después y aplaude a los valientes soldados que Pershing manda con gran autoridad.

«Perseguimos los mismos objetivos, y continuaremos luchando resueltamente con todas nuestras fuerzas hasta conseguir la victoria común que libre al Mundo de la dominación alemana y podamos fundamentar la paz sobre la justicia.

Unidos y resueltos conseguiremos este objetivo final, y celebraremos juntos muy pronto la liberación de las naciones y la restauración de los derechos llorados.

¡Viva la gran República yanqui! ¡Viva el Presidente Wilson!»

En el mismo periódico aparece el siguiente mensaje del general Joffre:

«Los yanquis celebran el 4 de julio y los franceses el día 14 la fiesta de su independencia nacional.

Estos días solemnes, los corazones yanquis y franceses palpan al unísono, porque todos comprenden que ha llegado el momento en que, gracias a los esfuerzos comunes, la derrota alemana permitirá a todas las naciones libres celebrar por fin la fiesta de la independencia del Mundo.» (Agencia Radio.)

Pichon contesta al Canciller.

París, 14. En la recepción en el Ayuntamiento, el ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Pichon, ha pronunciado un discurso en el que dijo: «Hoy no celebramos solamente, como en 1790, la federación de las comunes francesas, sino la federación que han tomado las armas para librarse de la servidumbre y que han jurado permanecer aliados para combatir hasta que se obtenga la victoria de la libertad. De este modo es una fiesta universal en la que participan, en el Antiguo y en el Nuevo Mundo, todos los Estados civilizados, muchos de los cuales decretaron ya oficial-

mente la Fiesta Nacional. Comparamos nuestra certidumbre en la victoria con los temores manifestados por la actitud y el lenguaje inquieto del enemigo. No es a nosotros a los que la situación nos condena a reconocer en un arranque de franqueza la imposibilidad de terminar la guerra por la victoria de los ejércitos, proclamando la necesidad, para firmar la paz, de recurrir a intrigas de mercader en la que la violación permanente del derecho sería el precio de una tregua efímera destinada a preparar una nueva catástrofe para la Humanidad. Cuanto más estamos dispuestos a terminar el conflicto sangriento, al que fuimos provocados por la más cobarde agresión, por una paz basada en la libertad de los pueblos, tanto más estamos dispuestos a examinar con los aliados toda proposición autorizada para que cesen las autoridades conforme con nuestro honor, ofreciendo las satisfacciones debidas, y tanto más estamos decididos a no capitular en la defensa de nuestra causa. Estamos también seguros de su triunfo por la superioridad moral de nuestro derecho.»

Después el ministro de Instrucción pública, Sr. Lafferre, pronunció otro discurso, dirigiéndose a los pupilos de la nación y declarando: «Vuestros padres murieron por la Patria, dando más que su vida, sacrificando su ternura hacia vosotros y la satisfacción de veros desarrollar. La nación os toma bajo su protección y se compromete a rehaceros un hogar. Así paga la nación a vuestros padres sacrificados por ella, y con respecto de los cuales contrae una deuda sagrada.

En nombre del Gobierno de la República os proclamo pupilos de la nación.» (Agencia Radio.)

El pabellón francés.

Washington, 14. El Presidente de los Estados Unidos, Mr. Wilson, ha ordenado que el pabellón francés ondee hoy en todos los palacios, monumentos e inmuebles pertenecientes al Gobierno. (Agencia Radio.)

Un telegrama del rey de Grecia.

Atenas, 14. Al salir para Salónica el Rey Alejandro ha dirigido al Presidente de la República, M. Poincaré, el siguiente telegrama: «Con motivo de la conmemoración nacional francesa, me causará un verdadero placer encontrarme entre las valerosas tropas francesas de Salónica, que combaten al lado de las nuestras, y yo y el pueblo helénico os dirigimos a vos, señor Presidente, y a la noble nación las felicitaciones más cordiales y nuestros más ardientes deseos para la grandeza y prosperidad de Francia. Estamos profundamente agradecidos a Francia por su cordial amistad y por la benévola protección que ha demostrado hace un siglo a Grecia y a los servicios importantes que la prestó en toda ocasión.

El pueblo helénico y yo seguimos con admiración y con plena confianza la terminación de la lucha para la defensa del derecho y de la libertad, y admiramos la resistencia heroica é inquebrantable que los hijos de Francia oponen a las formidables agresiones del enemigo.» (Agencia Radio.)

«Por la invencible Francia».

Londres, 14. Coincidiendo con el festival francés, es ocasión de llamar la atención sobre un libro escrito por Mr. Lausen Binyon, que acaba de publicarse en Inglaterra. El libro se titula Por la invencible Francia, y es un resumen completo de la ayuda prestada por la Gran Bretaña a los heridos y víctimas de la guerra francesa. Hay un párrafo escrito por M. Cambon, y tiene ilustraciones de Dulac. (T. S. H.)

El Mensaje de Italia.

París, 14. El ministro italiano Sr. Gallenga ha entregado a Poincaré, en el Eliseo, un álbum de 8.000 páginas, que contiene firmas 372.000, recogidas en toda Italia, y que está encerrado en un magnífico cofre de oro, plata y bronce.

Con este motivo pronunció un discurso, al que contestó Poincaré, dando las gracias en una forma muy expresiva y asegurando que el Mensaje se dirigía a la vez a los combatientes de la población civil, nuestro reconocimiento no distingue entre las valientes tropas victoriosas en el Piave y las familias que saludan tan dolorosos sacrificios. Toda Italia ofrece su corazón a Francia de la misma manera que Francia acoge a Italia como su gloriosa hermana bien amada. (Agencia Radio.)

En Lisboa asiste el Presidente a un festival.

Lisboa, 14. Con motivo de la conmemoración del 14 de julio, concurrieron a la Legación francesa, además de la colonia de este país, numerosas personalidades portuguesas.

El Presidente de la República asistió a una fiesta deportiva, organizada por el Sporting Club, cuyos productos se destinan a los mutilados de la guerra. (Agencia Radio.)

Manifestación en Oporto.

Oporto, 14. La Junta patriótica del Norte organizó una imponente manifestación para conmemorar el 14 de julio, y dirigió al Consulado francés, en donde se pronunciaron calurosos discursos. (Agencia Radio.)

En Roma.

Roma, 14. En presencia de los miembros del Gobierno, de los representantes de las grandes Asociaciones políticas, de numerosas personalidades literarias y artísticas y del alto personal civil y militar de la Embajada,

tuvo lugar hoy, en honor de la fiesta nacional francesa, ante el monumento de Victor Hugo, en la Villa Borghese, una imponente manifestación conmemorativa.

Pronunciaron sendos discursos el comendador Cavallieri, en nombre de la Liga franco-italiana; el Sr. Bari, ministro de Trabajos públicos, en nombre del Gobierno; el profesor Mauricio Mignon y el diputado Innocencio Cappa. (Agencia Radio.)

La revista.

París, 14. La grandiosa fiesta militar para la conmemoración del 14 de julio ha comenzado ante una muchedumbre inmensa, que se aglomera en el trayecto que recorren las tropas.

Durante el desfile se cantaron los himnos aliados, que coreaba la muchedumbre.

Los soldados eran saludados con frenéticas ovaciones.

El Presidente de la República, M. Poincaré, y el Presidente del Consejo llegaron a la Avenida del Bosque de Bolonia a las nueve en punto, siendo aclamados entusiastamente por el pueblo.

A esa hora comenzó el desfile marcial de las tropas aliadas.

El desfile de tropas ha sido admirable, y los aplausos y ovaciones saludaron sin interrupción a los destacamentos aliados americanos, ingleses, italianos, belgas, griegos, polacos, serbios, portugueses y checoslovacos.

Las músicas aliadas tocaban los himnos nacionales, y una banda francesa, que tocó el aire de «Nunca tendréis Alsacia y Lorena», provocó en el público una inmensa emoción.

La muchedumbre no cesó de arrojar flores a los soldados.

Monsieur Poincaré, M. Clemenceau y el mariscal Joffre, a su regreso, fueron objeto de entusiastas ovaciones.

Después de la revista, las tropas aliadas se espacieron por la capital, recibiendo innumerables pruebas de simpatía.

LA CONFERENCIA DEL TRABAJO

Contestación al «memorándum».

Londres, 14. Henderson ha declarado en Northampton que han llegado cinco respuestas al «memorándum» sobre los fines de guerra publicados por la Conferencia del Trabajo interaliada.

La primera es de los socialistas búlgaros, quienes aceptan prácticamente todos los puntos con algunas reservas sin importancia respecto a Macedonia.

Los trabajadores húngaros han sometido a la consideración de la Junta de Estocolmo una exposición referente al «memorándum», y los socialistas austriacos aceptan las bases de discusión expuestas en éste, endosando el concepto del sistema federal para Austria-Hungría, aprobando la Federación de los Estados balcánicos y negándose a reconocer los Tratados de Brest-Litowsk y de Bucarest, manifestando que los problemas de Alsacia y Lorena, italiano, polaco, turco y los referentes a las diversas colonias deben ser resueltos de acuerdo con los deseos de los pueblos interesados.

La respuesta de los socialistas de las minorías alemanas está redactada de acuerdo con el memorándum, y los miembros de la mayoría alemana intentaron enviar la respuesta por mediación de Troelstra, que no ha podido venir de Inglaterra, pero ha llegado una respuesta por la que se acepta participar en la conversación internacional, base de las proposiciones de los socialistas neutrales de Estocolmo. Según informes recibidos, parece que aceptan prácticamente todos los principios generales del memorándum interaliado y que están dispuestos a discutir hasta la responsabilidad de la guerra, el problema de Alsacia-Lorena, al que creen que podrá darse una solución amistosa. Están de acuerdo respecto a la restauración de la completa independencia de Bélgica y consideran necesaria la Liga de las naciones. Henderson cree que estas respuestas justifican la reunión de la Conferencia internacional, añadiendo que se alegra cordialmente del cambio de actitud de los trabajadores de los Imperios Centrales, más real de lo que se cree generalmente, y cree que el Congreso internacional haría comprender a los trabajadores centrales que fueron engañados por sus directores. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Barcos de guerra desarmados.

Londres, 14. Dicen de Tien-Tsin que todos los navios de guerra rusos surtos en Vladivostock han sido desarmados. (Agencia Radio.)

Huelga.—Otras noticias.

Copenhague, 14. Comunican de Moscú al Express Correspondenz que en varias provincias ha comenzado la huelga de ferroviarios, y que el Sr. Chernoff, ex ministro de Agricultura del partido socialista revolucionario, ha llegado cerca de Moscú al frente de numerosos campesinos bien armados y auxiliado por los cosacos del Don. También circulan rumores de que el general Krasnoff salió desde el Sur, en dirección a Moscú, al frente de un ejército de cosacos. (Agencia Radio.)

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

Los funcionarios provinciales y municipales

El Excmo. señor Presidente del Consejo de Ministros me participa en atento B. L. M. que el proyecto de ley de funcionarios del Estado en nada afecta a los de Diputaciones y Municipios, que el Estado no nombra ni paga, siendo aquellos los únicos que pueden regular el importe de sus servicios.

Dejando aparte el que la petición que vengo haciendo hace veinte meses no se relaciona en nada con el proyecto de funcionarios, puesto que sólo se refiere a los descuentos y es muy anterior a dicho proyecto, no puedo menos de felicitar de todas veras al señor Maura por su criterio, en completa armonía con las leyes Provincial y Municipal; pero este mismo criterio abarca la pretensión de los empleados de Diputaciones y Ayuntamientos, pues en lógica igualdad, si el Estado no nos nombra ni nos paga, lo cual hace con los empleados de Bancos, Empresas, Sociedades, etc., tampoco debe imponernos mayor descuento que a éstos, si es que en los actos del Estado impera la lógica. ¿No es esto una verdad incontestable, Sr. Maura?

Pues contra esta irritante, vergonzosa e inexplicable desigualdad vengo clamando al Gobierno para que dicte una disposición, por la cual se nos iguale en la contribución por utilidades a los empleados de dichos Bancos, Empresas, etc., con autorización expresa para ello, según documentos que obran en mi poder, por el personal de casi todas las Diputaciones, Ayuntamientos de capital y un gran número de los de grandes poblaciones.

Contra esa iniquidad; contra esa escandalosa explotación; contra esa crueldad con que el Estado nos trata, arrebatándonos en muchos casos la octava parte de nuestro haber; contra esa crudeza de que estamos siendo objeto por parte del Estado, que impone una contribución, que destina a derechos pasivos en sus funcionarios, y no destina a igual objeto la misma y aun mayor que nos impone a nosotros; contra esa anomalía tan enorme de la Hacienda española; contra este caso tan inaudito de que somos víctimas por parte del Estado, exigiéndonos deberes y no dándonos derechos; contra ese impuesto absurdo, en abierta contradicción con la ética, y que nos coloca fuera de la ley y del derecho; contra ese ingreso que indebidamente percibe el Tesoro nacional, arrancado a sueldos en extremo pequeños en su gran mayoría, imposibilitándonos de tener derechos pasivos, contra todo esto, Sr. Maura, llevo veinte meses, repito, trabajando con toda humildad, mesura y corrección, implorando del Gobierno y las Cortes un acto de justicia, pidiendo la igualdad dentro del Estado, y ni uno ni otras nada han hecho todavía.

He visto cómo se votó la amnistía; he visto cómo se concedió el crédito para Telégrafos; he visto cómo se han aprobado las reformas militares, la jornada mercantil y el proyecto de empleados, reformas todas de imperiosa necesidad; pero no vislumbro siquiera que haya de ser atendida nuestra petición, a pesar de estar basada en la equidad y ser de pura índole moral.

¿Es que los empleados de Diputaciones y Ayuntamientos no somos dignos de que se nos atienda en solicitud como ésta que corresponde exclusivamente al Gobierno? ¿Qué concepto se tiene de nosotros? ¿Es que se piensa que continuemos en esta situación de excepcionalidad? No; seguramente que no es ese el criterio de usted, Sr. Maura, y como así lo entiendo, aun hay tiempo antes que las Cortes se cierren para que aprueben un proyecto de ley derogando el apartado 6.º de la tarifa primera de la ley de 22 de marzo de 1900 sobre contribución por utilidades, e incluyéndonos para el pago de la misma a los empleados de Diputaciones y Ayuntamientos en la tarifa 1.ª, apartado 2.º, letra A, de dicha ley. ¿Lo veremos realizado, Sr. Maura? ¿Seremos la única clase que no tenga que agradecer nada al Gobierno actual?

MARCELINO N. NIETO
Administrador del Hospital provincial de Toledo.

En el Gran Casino del Sardinero, en breve una compañía de ópera italiana, de la que forman parte Aureliani, Demmo, Heloy, Litona y otros.

El Sr. Pouza, y gana 1.200 francos; el segundo, Zaragoza, de la Escuela de Equitación, montado por el Sr. Bohorques, gana 500, y el tercero, Explosif, de D. Ignacio Figueroa, montado por el mismo.

Tercera carrera.—Premio Cueto; a reclamar. Primer premio, 2.000 francos, Rougeley, del barón de Velasco; segundo, 300 francos, Calmay, de Vanderbilt, y tercero, 200, Gorgoleo, de Davies.

El caballo ganador ha sido reclamado en 3.400 francos por su propietario.

Santander, 14.—A las cinco y media termina la cuarta carrera, premio Pereda, a reclamar, y 5.000 francos de premios.

Llega primero Poterie, del marqués de Villamejor, montado por Archibald, que gana 4.000 francos; segundo, Marcón, de Pombo, montado por O'Neil, que gana 600 francos; tercero, Joli Boy, de Matho, montado por Boodlal, que gana 400 francos.

Distancia, 2.200 metros próximamente.

El caballo ganador fue reclamado por el barón de Velasco en 4.100 francos.

A las cinco y cincuenta comienza la quinta carrera, premio Antivari, y 5.000 francos de premios.

Llega primero Garan Central, de Vanderbilt, montado por O'Neil, que gana 4.000 francos; segundo, Gurck, del marqués de Villamejor, montado por Allemand, que gana 600 francos; tercero, Pourquoi Pas?, de Ledellier, montado por Endeline, que gana 400 francos.

Distancia, 1.600 metros aproximadamente.

Ultima carrera.—Premio del Rey. Gran Criterium. 20.000 francos y una copa del Rey. Distancia, 1.200 metros. Corren siete caballos.

Primer premio, copa del Rey y 15.000 francos, Tuelad, de Vanderbilt; segundo, 3.000, Barhora, de Ekayan, y tercero, 2.000, Cöpel, de Dubois.

Al salir los Reyes del Hipódromo, fueron ovacionados.

El Gran Casino del Sardinero.

En el Gran Casino del Sardinero debutará en breve una compañía de ópera italiana, de la que forman parte Aureliani, Demmo, Heloy, Litona y otros.

EN PAMPLONA

Las fiestas de San Fermin

La Octava de San Fermin.

Pamplona, 14.—El Ayuntamiento, precedido por gigantes y música, asistió a la función de la Octava de San Fermin.

Concurso de bandas.

En el teatro Gayarre se celebró el concurso de bandas, con un gran lleno.

Adjudicóse el primer premio, de 1.500 pesetas, a la banda «Armonía», de Santisteban; el segundo, de 750 pesetas, a la «Santa Cecilia», de Cinturónigo, y dos premios más de 500 pesetas, a la Municipal de Sangüesa, y al «Recreo», de Elizondo.

D. Valentin Gayarre.

Ha llegado D. Valentin Gayarre, al que recibieron sus numerosos amigos políticos y particulares.

El Sr. Gayarre permaneció aquí unas horas, continuando luego su viaje al Roncal, donde pasará una temporada.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN GRANADA

El precio de las harinas.

Granada, 14.—La Junta provincial de Subsistencias se ha reunido, comunicando al gobernador que los fabricantes de harinas se disponen a subir el precio.

El teniente alcalde, Sr. Carrascosa, contestó que esto era debido a que los fabricantes de harinas sostuvieron la competencia para comprar trigo, elevándolo nueve reales sobre el precio de tasa, con la tolerancia de las autoridades.

Anunció que el Ayuntamiento no consentirá la subida del precio del pan, como consecuencia de la elevación del de las harinas, prefiriendo que el pan venga de fuera.

Como solución al conflicto, propuso que el gobernador prohíba la exportación de trigo fuera de la provincia, multando a los trigueros que vendan por encima del precio de la tasa.

En las minas de Guadix.

Granada, 14.—Los obreros de las minas de Alquife, en término de Guadix, tenían anunciada la huelga para el día 12 si no se les aumentaban diez reales en los jornales.

Los directores de las minas no han podido contestarles por no haber recibido ordenes del Consejo de Administración, que reside en Londres, por el cierre de las fronteras.

Los obreros esperarán la contestación hasta el día 18, y en caso negativo dejarán de trabajar.

En dichas minas trabajan centenares de obreros de varios pueblos comarcanos.

EN CORDOBA

Los industriales de Córdoba.

Córdoba, 14.—Una Comisión de fabricantes e industriales de Córdoba ha visitado al gobernador interino para hacerle entrega de una moción que dirigen al delegado regio de Suministros.

En dicha moción, los hulleros detallan las necesidades de la industria cordobesa, amenazada de un paro forzoso que alcanzaría a muchos obreros.

Con la supresión del alumbrado eléctrico

pararían los 160 motores industriales que hay en Córdoba.

Los comisionados hicieron presente al gobernador que si pasados ocho días no reciben carbón quedarán sin trabajo 3.000 obreros.

Añadieron que la casa sevillana que remite gasolina a Córdoba ha anunciado que no podrá enviar la correspondiente al mes de julio.

EN CADIZ

Mitin obrero.

Cádiz, 14.—Se ha celebrado en el teatro del Parque Genovés el mitin organizado por las Sociedades obreras para protestar contra el cierre de los astilleros gaditanos y pedir el abaratamiento de las subsistencias.

UN TORO DESMANDADO

Joven gravemente herida.

Sevilla, 14.—En Alcalá del Río, un toro de Benjumea se salió del cercado, embistiendo a unos obreros que trabajaban en el cortijo de la Santa Iglesia.

Magulló y volcó a varios, y dió una grave cornada a la joven Adelaida Vaquero Jiménez.

El padre de ésta colocó al toro, haciéndole dejar a la víctima.

El bicho mató dos mulas y un borrico, hiriendo a otras caballerías.

La joven Adelaida fue trasladada en coche al hospital de esta capital, donde sigue gravísima.

EL GOBERNADOR DE ZARAGOZA

ABARATA LA VIDA

Zaragoza, 14.—El gobernador civil, señor Martínez Lacuesta, no contento con haber resuelto el problema del abaratamiento del pan para todo el año agrícola, trata de resolver ahora el magno problema de las viviendas, que encarece la vida de manera alarmante en esta capital desde hace pocos años.

Al efecto, ha celebrado una entrevista con el alcalde para comenzar las gestiones oportunas, poniéndose al habla con los organismos adecuados.

Por de pronto, pretende el Sr. Martínez Lacuesta evitar la inseguridad en el coste de los alquileres de las viviendas, impidiendo las frecuentes elevaciones.

ANDALUCIA

La batalla de Bailén.

Bailén, 14.—Según ha comunicado el capitán general de la región al alcalde, el día 18 llegará una compañía del regimiento de la Reina, con bandera y música, para asistir al acto de la conmemoración del 110.º aniversario de la memorable batalla de Bailén.

Caja de valores recuperada.

Almería, 14.—Ha parecido la caja de valores que conducía el auto del correo.

Ha sido encontrada en una alcantarilla de la carretera de Gádor por un peón caminero apellidado Cejudo.

Se ha notado en ella la falta de 6.350 pesetas, impuestas en Vélez Rubio y dirigidas a un Banco español.

De los documentos que contenía algunos están intactos.

La benemérita continúa realizando diligencias relacionadas con este suceso.

Renovación de cargos.

La Junta de Obras del Puerto celebrará mañana sesión extraordinaria para la renovación de cargos.

A última hora reunieron anoche el Circulo Mercantil, la Cámara de Comercio y la Junta de Defensa, acordando velar por que no se convierta en centro político lo que debe ser un organismo administrativo.

Se han dirigido telegramas al Presidente del Consejo de ministros, a los ministros de Hacienda y Gobernación y a los directores de Aduanas, Sanidad y Obras públicas para que no sea votada una candidatura política.

Los camareros desisten.

Los camareros de hoteles han desistido de la huelga proyectada, en atención a las razones expuestas por los patronos.

La benemérita patrulla.

Al amanecer patrullaron hoy por la población parejas de la benemérita.

El vecindario ha extrañado esta orden gubernativa, pues la tranquilidad es completa en la población.

De huelgas.

Continúan en huelga los mineros de la Sociedad de Minas de Baeares.

Témese que la huelga se extienda a otros obreros.

Los gremios de construcción.

Algeciras, 14.—Los gremios del ramo de construcción de edificios han iniciado un movimiento pacífico para pedir aumento de jornal.

Créese que los patronos accederán a su razonable pretensión.

Una distinción.

Ha sido agraciado con una encomienda de número de la Orden de Isabel la Católica el alcalde de Algeciras, D. Evelio Morillas, que con tal motivo recibe muchas felicitaciones.

Accidente del trabajo.

Córdoba, 14.—Comunican del pueblo de Montoro que en las minas de San Rafael estalló un barreno, hiriendo gravemente a cuatro obreros.

ARAGON

Las clases pasivas.

Zaragoza, 14.—Se han reunido en Asamblea las clases pasivas civiles y militares, presididas por el comandante retirado Sr. Ruiz Rañoy, con numerosa concurrencia.

Se han aprobado por aclamación las conclusiones de Sevilla, donde se ha iniciado una campaña de protección a estas clases, olvidadas por el Gobierno.

Se ha nombrado delegado de esta provincia al Sr. Ruiz Rañoy, que marchará a Madrid el día que acuerden las otras provincias, para hacer la petición al Gobierno.

Se han adherido al movimiento todos los retirados por Guerra.

Los ferroviarios católicos.

El Sindicato católico ferroviario ha celebrado una conferencia con Alvaro Sampedro para tratar de los seguros obreros.

Predominó la idea de hacer el seguro colectivo.

Incendio de un monte.

En el pueblo de Codós se ha incendiado un monte del Estado.

Por la violencia del fuego, no ha podido extinguirse.

Se ignoran las causas del siniestro.

Pidiendo mejoras.

Zaragoza, 14.—Los obreros del Arte de imprimir han presentado unas bases a sus patronos pidiendo mejoras.

En Paniza.

El carro que guiaba José Hernández, vecino de Paniza, volcó, cogiéndole y produciéndole heridas muy graves.

En Daroca.

Se ha celebrado una fiesta, velada musical, organizada por el Circulo Hispanofrancés, con motivo de la fecha del 14 de julio.

Ha estado animadísima.

ASTURIAS

Llegada de un tren militar.

Gijón, 14.—En tren militar han llegado dos escuadrones del regimiento de Caballería de Talavera, de guarnición en Palencia.

Vienen en previsión de que estalle la huelga de mineros.

CASTILLA LA VIEJA

Elección de senador.

Ciudad Real, 14.—Se ha verificado la elección parcial para la senaduría vacante por esta provincia, resultando elegido, sin contrincante, por 129 votos el secretario de esta Diputación provincial, D. Rafael Mazienas del Pozo, liberal.

Esta tarde serán obsequiados los compromisarios con un «lunch».

Han regresado a Madrid el senador D. Antonio Criado y el diputado a Cortes D. Manuel Fernández Yáñez.

La viruela.

Ciudad Real, 14.—Reina alarma por propagarse la epidemia de viruela en Don Rodrigo.

Se han tomado grandes precauciones.

Una riña.

Hoy, a las dos de la tarde, rieron por antiguos resentimientos Antonio García y Ramón Cámara, resultando éste herido en la cabeza.

El agresor fué detenido.

Huelga de obreros panaderos.

Avila, 14.—Se han declarado en huelga los obreros panaderos, que pedían un aumento de jornal de 50 céntimos.

Las autoridades, en vista del desacuerdo entre patronos y obreros, y con el fin de que no falte pan, que hoy ha escaseado, han adoptado medidas.

Se solucionó la huelga.

Avila, 14.—Los obreros panaderos y los patronos se han reunido con la Junta de Reformas Sociales, viniendo al acuerdo de que el aumento de jornal sea de 25 céntimos.

CATALUNA

Obreros y patronos.

Barcelona, 14.—Esta mañana se ha celebrado en un local de la calle de la Paloma la asamblea de albañiles y peones convocada para tratar de la respuesta de los patronos a su demanda de aumento de jornal y otras mejoras.

La autoridad había tomado grandes precauciones. En los alrededores había fuerzas de Seguridad de infantería y caballería.

El local estuvo llenísimo. Después de empuñada discusión se acordó ir al trabajo mañana, suspendiendo la proyectada huelga hasta nueva reunión.

En la semana próxima se celebrará un mitin, en el cual se dará cuenta de los patronos que aceptan las bases presentadas, y entonces se decidirá si hay que declarar ó no la huelga.

También se han celebrado las siguientes reuniones:

Los pintores, que acordaron ingresar en la Federación.

Los obreros de géneros de punto La Justiciera, que han acordado continuar la huelga que hace tres meses sostienen en la fábrica de Serra y Compañía, hasta que este patrono acepte las bases presentadas por los obreros.

Los latoneros y lampareros han acordado no reanudar el trabajo hasta que sean admitidos todos los huelguistas y les sean abonados los jornales perdidos durante la huelga.

Los relojeros han acordado presentar sus bases de trabajo a los patronos y celebrar otra reunión para acordar en ella en vista de la contestación que los patronos den a las mismas.

Por último, los constructores de carros y herradores han acordado continuar con entusiasmo la huelga actual.

De Sabadell comunican que el conflicto del ramo del agua no ha sufrido alteración.

La Sociedad de patronos denominada Unión Industrial ha acordado que mañana, a la hora de costumbre, se abran las fábricas de los industriales afectados por la huel-

AVISOS UTILES

EL acreditado establecimiento de compra-venta mercantil de la calle de Jacometrezo, 43, se ha trasladado, con motivo de las obras de la Gran Vía, a la del Desengaño, 26. Lo que participa a su numerosa clientela.

SIDRA VERETERA Y CANGAS

Preferida por cuantos la conocen.

SAN SEBASTIAN GRAN HOTEL DE ROMA

Este Grand Hotel dispone de 70 habitaciones, muchas de ellas con cuartos de baño, agua fría y caliente. Ascensor. Precios desde 12,50 a 25 ptas., todo comprendido. Montado con todos los adelantos modernos.

ga, y que estos avisen al personal, invitándole al trabajo. En caso de que fracase la tentativa y no se pueda restablecer la normalidad durante la semana, los fabricantes acordarán suspender el trabajo y despedir a los obreros la próxima semana.

El descanso dominical.

En el matadero general sólo se han sacrificado hoy reses lanaras, habiéndose negado los matarifes de ganado vacuno a trabajar, a pesar de las ordenes del alcalde, por querer guardar el descanso dominical.

Los nacionalistas.

En breve se publicará la convocatoria de un Congreso de juventudes nacionalistas afiliadas a la Liga regionalista.

El objetivo del mismo es coadyuvar a la política positiva y de resultados prácticos, mediante el examen de los problemas que requieren soluciones para robustecer la acción del Estado y de la vida ciudadana.

Se tratará en él de los problemas de orden jurídico de los de incautación ó nacionalización de las grandes Empresas mercantiles ó industriales y los de las Administraciones delegadas del Estado.

GALICIA

El conde de Bugallal.

Pontevedra, 14.—Ha llegado, con su familia, el ex ministro de Hacienda señor conde de Bugallal, que pasará la temporada de verano en su finca de La Parda.

No le esperaba nadie porque se ignoraba su viaje.

MURCIA

Reunión importante.

Murcia, 14.—Convocada por el senador D. Isidoro de la Cierva, se ha celebrado una importantísima reunión para constituir la Asociación de agricultores murcianos, que proporcionará grandes beneficios a los colonos. Asistirán al acto numerosos huertanos.

El diputado Sr. Díez Révenga dió lectura a los estatutos, que se aprobaron por unanimidad.

Se acordó que el capital inicial fuese de 100.000 pesetas.

Los huertanos se muestran satisfechísimos por la constitución de la Asociación.

El Consejo de administración lo forman los principales propietarios y representantes en Cortes.

La Junta directiva está formada por colonos.

Por los franceses muertos en campaña.

Cartagena, 14.—En la iglesia de Santa María de Gracia se celebraron solemnes funerales en memoria de los soldados franceses muertos en los campos de batalla.

En el centro de la nave se levantaba el túmulo, en el que se había colocado la bandera francesa.

Presidieron los cónsules de las naciones aliadas, asistiendo representaciones de las colonias francesa, inglesa é italiana.

VALENCIA

Mitin aplazado.

Vaencia, 14.—Por haber anunciado el diputado socialista Sr. Besteiro su imposibilidad en venir, se ha aplazado el mitin que para hoy tenía anunciado el Comité de alianza de las izquierdas para protestar contra la ley del espionaje.

La causa del asesinato Garau.

Mantiénesse la expectación por el resultado de la causa por asesinato del Sr. Garau.

Han declarado los testigos Lorenzo Fernández, contable del asesinato, y el cuñado de éste, Bernardo Fluxá. La declaración del primero ha constituido una admirable defensa de uno de los procesados, Darder, extendiéndose tan ampliamente, que el presidente y el fiscal han tenido que intervenir.

También se ha comentado mucho la declaración de Fluxá, el cual no piensa como Fernández; pero ha anunciado que la familia no hará nada aparte de la justicia, y que si ésta declaraba la inocencia de Darder creerían en ella.

La sesión se reanudó a las cinco de la tarde, prosiguiendo el desfile de testigos, sin importancia en sus declaraciones, suspendiéndose hasta el lunes.

Captura de un gitano.

A raíz del doble crimen de la calle de Sanchis Bergon, fugóse uno de los gitanos agresores, que no había podido ser capturado.

Hoy la Policía rodeó en la madrugada la casa de la familia de gitanos apodada Mahoma, donde aquel refugiábase, sorprendiéndole cuando dormía.

Intentó el perseguido saltar por un corral mientras algunos compañeros hacían frente a la Policía; pero, a pesar de haberse cruzado entre unos y otros varios disparos, finalmente se logró capturar al fugitivo y a varios de sus defensores.

VERAÑO DE LA CORTE

En Santander

Varias noticias.

Santander, 14.—S. M. la Reina no ha salido esta mañana de Palacio.

El Príncipe y los Infantes pasaron la mañana jugando en los jardines de Palacio.

El Rey salió a las once en automóvil, paseando por la población y marchando después al Hipódromo, donde estuvo viendo los caballos.

Regresó a Palacio al medio día.

Los Infantes D. Carlos y doña Luisa estuvieron en la playa con sus hijos.

Carreras de caballos.

Santander, 14.—Diez minutos antes de comenzar las carreras

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

IGUALDAD

El fiscal denunció á nuestro colega «La Tribuna». El conde de Romanones leyó el artículo denunciado, sorprendiéndose de la severidad del aludido fiscal, y ordenó que la denuncia quedara sin efecto. Ingerencia del Poder ejecutivo en el judicial, sin duda. Pero en España, estas cosas no tienen transcendencia.

Nos parece muy bien que el Gobierno, representado por el conde de Romanones, no extreme las violencias contra los periódicos.

Pero si nos parece muy bien que no se extreme la violencia, nos parecería mejor que no hubiera desigualdades. Y las hay. Las hay y son irritantes.

En Barcelona, desde que fué votada la ley sobre el espionaje, el gobernador, señor González Rothwos, ha comenzado una campaña de denuncias verdaderamente formidable.

Y ¡oh casualidad! Todos los periódicos denunciados hasta ahora son aliados.

«El Diluvio», de Barcelona, dice á este respecto lo que sigue:

«En dos días esas dos columnas satomónicas de la ley del Espionaje, que son el fiscal y el gobernador, han denunciado los siguientes periódicos:

El Progreso, francófilo.
La Lucha, francófilo.
La Aurora, francófilo.
Solidaridad Obrera, acusadora de Bravo Portillo.

L'Esquella de la Torratxa, francófilo.
Ayer, la caza dada á L'Esquella fué algo singular y sintomático. La Policía corrió por todos los kioscos recogiendo los ejemplares, con tanta diligencia y cuidado, que en las primeras horas del día ya no era posible hallar un número.»

Luego, nuestro colega describe las caricaturas de «L'Esquella». Y si son como dice—y hemos de creerlo por tratarse de un periódico serio,—afirmamos categóricamente que no vemos motivo para tanto rigor.

«El País», comentando estos sucesos reveladores y lamentables, escribe:

«No faltaba más á la nueva ley que ser aplicada de modo que apareciera fraguada para coartar la libertad de la Prensa aliadófila.»

Sí, tiene razón «El País». Ciertas diferencias de trato que se vienen notando desde el momento nefasto en que se aprobó, por un Parlamento sordo y mudo, la ya tristemente célebre ley, son para justificar todas las alarmas. ¿No lo cree así el conde de Romanones, ministro de Gracia y Justicia? ¿No lo cree así también el marqués de Alhucemas, ministro de la Gobernación y superior jerárquico del gobernador de Barcelona?

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Martes 16 de julio de 1918.

Santos del día.—Fiesta de la Bienaventurada Virgen del Carmen; el Tránsito de la Santa Cruz; Santos Atenógenes, Valentín, Faustino y Sisendo, levita español, mártires; Eustaquio y Vitaliano, confesores, y Santa Raimunda, virgen y mártir.

La misa y oficio son de la Conmemoración de la Virgen del Carmen, con rito doble mayor y color blanco.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas Carmelitas de Maravillas y principia la novena á Nuestra Señora del Carmen; á las ocho, exposición de S. D. M.; á las diez, misa cantada, en la que predicará D. José Sioniz, y por la tarde, á las seis y media, estación, rosario, sermón por el mismo señor, novena, reserva, letanía y Salve.

En la iglesia de los Paúles continúa la novena á San Vicente de Paúl, á las siete de la tarde.

Novenas á la Virgen del Carmen.

En San José, á las ocho, misa de comunión; á las diez, la solemne, en la que predicará don Angel Ruau, y por la tarde, á las cinco y media, termina la novena, predicando el mismo señor.

En Santa Bárbara, á las ocho, misa de comunión; á las diez y media, la solemne, en la que predicará D. Luis Calpena, y por la tarde, á las seis, termina la novena, predicando el mismo señor.

En el Carmen, á las ocho, misa de comunión; á las once, la solemne, en la que predicará D. Luis Quixal, y por la tarde, á las siete, termina la novena, predicando el mismo señor.

En Santa Cruz, á las ocho y media, misa de comunión; á las once, la solemne, en la que predicará el padre Valentín Pérez, y por la tarde, á las siete y media, termina la novena, predicando el mismo padre.

En San Pascual, á las siete y media, misa de comunión; á las diez y media, la función principal, en la que predicará D. Cipriano Grima, y por la tarde, á las seis, termina la novena, predicando el mismo orador.

En las Carmelitas Descalzas de Santa Ana y San José, calle de Torrijos, á las ocho, misa de comunión; á las diez, la solemne, en la que predicará el padre Ramonet, y por la tarde, termina la novena, predicando el mismo padre.

En San Marcos, á las ocho, misa de comunión; á las diez, la solemne, en la que predicará D. Emiliano Montero, y por la tarde, á las seis y media, continúa la novena, predicando D. Mariano Benedicto.

En San Ginés, á las diez, misa solemne, en la que predicará D. Mariano Benedicto, y

por la tarde, á las siete, continúa la novena, predicando D. Luis Calpena.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Carmen en su iglesia, San José, Santiago, San Sebastián, Santos Justo y Pastor, Santa Teresa y Santa Isabel, Santa Bárbara, Concepción, San Pascual y los Paúles.

Esperanza.—Adoración nocturna. Turno: La Inmaculada y Santiago.

GRAN MUNDO

Bautizo.

Se ha celebrado el bautismo del hijo recién nacido de los marqueses de Guevara, imponiéndosele el nombre de Mariano, y siendo sus padrinos su tía la condesa de Paredes de Nava y su abuelo materno el duque viudo de Nájera.

Días.

Hoy celebran sus días el conde de San Jorge y D. Enrique de Liniers.

Mañana martes, festividad de Nuestra Señora del Carmen, celebran sus días muchas aristocráticas señoras de la sociedad de Madrid.

Entre otras damas conocidas, los celebran las siguientes:

Duquesa de Aveiro, Abrantes, Valencia, Noblejas, Victoria, Gamio y viudas de Frias y Abrantes.

Marquesas del Mérito, Villaviciosa, Torre, Valderrey, Olivares, Algara de Gres, Peña-fuente, Sardañola, Perinat, Rocamora, Seijas, Villarreal de Alava, Torrelaguna, Gándara, Villafranca de Ebro, Montortol, Castrofuerte, Zafra y viudas de Casa-Artao y Tous.

Condesas de Heredia Spinola, San Luis, Gavia, Valmaseda, Sallent, Turnes, Benomar, Mayorga, Argillo, Villacreces, Ramiranes, Chacón, Campomanes y viuda de Los Llanos y Montarco.

Señoras de Dato, Espinosa de los Montes, Mitjans (D. Juan Manuel, Urutia, Egullior (D. Gregorio), Rodríguez, Gómez Acebo (D. Juan), Serrat, Allendesalazar, Padilla, Franco, Ruano, Gordón, Montejo, Moreno Ossorio, Otero, Sagrada, Heredia y Carvajal, Urquijo, Fouquieres, Luque, Aguirre y Cárcer, Vázquez de Zafra, Liñán, Rosillo, Silveira, Reynot, Piñana, Fernández Barrón, Bugallal, Ponce de León, Sánchez, Triana y viudas de Villar y Villate, Muguero, O Shea, Parrella, López Dóriga, Sáenz de Heredia, Elio, Pérez del Pulgar, Bertrán de Lis, Pombo y Alvarez Guizarro, y

Señoras de Alba, Martos, Suárez Guanes, Sanz y Magallón, Castell y González Amézua, Ortueta, Rato y Rodríguez San Pedro, Silva y Mitjans, Seijas, F. Villaverde, Roca de Togores, Xirré, Escrivá de Romani, Retortillo, Martínez de Irujo Jordán de Urries, Cabeza de Vaca y Carvajal, Muguero, Bertrán de Lis, Semprún, Owens, Icaza, Marañón, Bermejillo, Coello de Portugal, Gil Delgado, González Alvarez, Igual, Quiroga y Pardo Bazán, Fesser, Pérez Herrasti, Castelló, Drake de la Cerda, García Loigorry, Zubiria, Salamanca y Ortiz de Villajos.

Noticias varias.

Se ha celebrado el enlace de la Srta. Mercedes Coghén y Retortillo con el oficial de la Escolta Real D. Eduardo Pérez Ortega.

—En el convento del Sagrado Corazón de Chamartín de la Rosa ha ingresado la señorita Mercedes González de Castejón y Chacón, hija de los condes de Aybar.

Noticia de enfermos.

Contiúpa delicada de salud la Srta. María Teresa Milans del Bosch, hija del general de este apellido.

También se halla enferma su hermana Mercedes.

Viajes.

Se encuentran en Madrid los señores de Jordán de Urries (D. Pedro), hijos de los marqueses de San Vicente, que recientemente contrajeron matrimonio en Las Palmas.

—Han salido de esta corte:

Para Zarauz, los duques del Infantado, los condes de Santa Coloma, los de San Luis y la condesa viuda de Campo Giro; para El Escorial, los condes de Aybar; para Ribadesella, el doctor Calleja y su familia, y para Bayona de Galicia, el marqués de Quintanar; para su castillo de Torre Padierna, la duquesa de Noblejas; para Fuenterrabía, el marqués de Casa Argudin; para San Sebastián, el duque de Medina Sidonia y sus hermanos; para Valencia, los condes de la Conquista de las Islas Batanes; para Corconte, D. Juan Rodríguez Avial, y para Vágo, don Ricardo Bogueuín y su familia.

—Se han trasladado:

De Valencia á Almansa, la marquesa de Montortal; de Bilbao á Gucho, el marqués de Chávarri; de Plasencia á San Sebastián, la señora viuda de Silva; de Bilbao á Las Arenas, D. Manuel E. de Goyarrola, y de Barcelona á Portelle, D. Manuel Juncadella.

Novena y procesión pública

Mañana terminará la grandiosa novena que en la parroquia iglesia de San Andrés de esta corte ha venido celebrándose con extraordinario esplendor, á expensas de su muy numerosa y entusiasta Cofradía de Nuestra Señora del Carmen.

La capilla de San Isidro de dicha parroquia, en todo tiempo visitada por su extraordinario mérito artístico, ha sido admirada, durante el novenario, por extraordinario contingente de devotos, haciéndose lenguas de la magnificencia y gusto con que se halla decorada la muy notable capilla, bajo cuyo templete se destaca, grandiosa, entre ráfagas de luz, la muy hermosa imagen del Carmelo.

El fundador y presidente de la Congregación, D. Celestino Gallego, ha venido siendo muy felicitado por la obra verdaderamente magna que ha realizado, y no hay para que consensuar que estas felicitaciones se han hecho extensivas á muy ilustrado párroco

de dicha iglesia, Sr. Casquero, que con todo celo ha ayudado en la hermosa labor, así como á la Junta directiva de la Congregación, verdaderamente entusiasta de la misma.

Mañana, fiesta principal y término de la novena, después de los ejercicios, en que tomará parte una excelente orquesta, bajo la dirección del reputado maestro Sr. Arambarri, y entre cuyos cantantes figurará el distinguido tenor Tancí, se celebrará procesión pública con la imagen de Nuestra Señora.

La iglesia parroquial, por su parte exterior, se hallará adornada con banderas, gallardetes y colgaduras.

La procesión, que será solemne, saldrá de la iglesia parroquial á las siete y media de la tarde y llevará el siguiente orden:

Guardia Municipal, montada; pito, tambores y campanilleros, estandarte del Apostolado de la Oración de la parroquia, ídem del Santísimo Cristo de la Agonía, ídem de la Archicofradía de la Purísima Concepción, ídem ídem de Nuestra Señora de Gracia, ídem ídem de Nuestra Señora del Pilar, ídem de la Congregación de Nuestra Señora del Carmen, regalado por una cofradía que cuenta ciento dos años de edad; ídem de la Archicofradía Sacramental de esta parroquia.

A continuación irán diez presidentes de las ya citadas Archicofradías y Congregaciones, cruz parroquial y ciriales con la muy hermosa y artística imagen de Nuestra Señora del Carmen en su notable templete, camareras de la Virgen, preste y vestuaríos, teniente alcalde del distrito, música del regimiento de Covadonga, piquete de Infantería.

La procesión pasará por la plaza de San Andrés, ídem de los Carros, calle de San Pedro, Bailén, Carrera de San Francisco, puerta de Moros, plaza de la Cebada, calles de Toledo, Latoneros, Puerta Cerrada, Cava Baja, á la parroquia.

La sagrada imagen será alumbrada con bengalas de colores en la Cava Baja, desde la calle del Almendro hasta entrar en la parroquia.

Concurrirán casi todos los cofrades de la Corporación, de uno y otro sexo, figurando entre las congregadas veintitantas hermanas que llevan el nombre de la advocación de la Virgen, la mayor parte pertenecientes á la feligresía de San Andrés, ó sea del primitivo Madrid.

Los balcones de la carrera lucirán vistosas colgaduras.

EN LA ACADEMIA DE MEDICINA

Recepción del doctor Murillo

El acto.

En la Real Academia de Medicina se celebró ayer tarde la solemne recepción pública del eminente higienista doctor Murillo Palacios.

Presidió el doctor Cortezo, y á su lado tomaron asiento los Sres. Iglesias, Fernández Caro y Simonena.

Asistió al acto un numeroso y selecto público, en el que figuraban distinguidas damas y los académicos Sres. Decref, Grinda, García Izcarra, Isla, Ubéda, Salazar, Mariscal, Pinerúa, Carracido, Tolosa Latour, Pittaluga, Gómez Ocaña, Márquez, Jiménez y Abaytúa, entre otros.

El discurso.

Acercó del tema «La defensa social de la salud pública», disertó el doctor Murillo en su notable y documentado discurso.

Después de rendir un tributo de respeto á la memoria del doctor Taboada, uno de los higienistas que con más tesón lucharon por la causa sanitaria, el ilustre recipiendario dedicó algunos párrafos á demostrar la indiscutible importancia del asunto elegido para tema de la disertación.

Definió lo que el estudio del pueblo, canteira viva de las nacionalidades, debe suponer en el programa de cuantos aspiren á trabajar por el bien de la Patria, y expresó su convencimiento de que uno de los medios indispensables para hacer á ésta grande y fuerte, es dar á las clases humildes medios adecuados para luchar contra la miseria.

Leyó interesantes estadísticas demográficas de varios países, deduciendo la aterradora consecuencia de que, descartada Rusia, la mortalidad en España es la mayor entre las naciones cultas.

Este inútil sacrificio de vidas significa, para la raza, una sangría suelta, que conduce á la degeneración, y para el país, un derroche insensato de su capital nativo, causa primaria de nuestra decadencia económica y política.

La insuficiencia de la alimentación del pueblo, las insalubres condiciones de las viviendas, el trabajo de la mujer y de los niños, los factores de la pobreza, etc., fueron ampliamente tratados en el discurso del doctor Murillo, exacto y crudísimo documento que describe, con la frialdad de un estudio clínico, los bajos fondos de la vida social.

Refiriéndose á los medios que deben oponerse á cada vez mayor pauperismo de las clases humildes, el recipiendario expuso un vasto y completo plan de regeneración, en el que tienen cabida cuantas disposiciones benéficas han ido implantando á este respecto las naciones de Europa.

El seguro obligatorio de maternidad, el de accidentes del trabajo, todas las medidas, en suma, de legislación, que—prescindiendo y separándose del equivocado camino que en España se sigue al tratar de estas cuestiones—constituyen la verdadera medula del problema societario, merecieron un estudio minucioso en el discurso del doctor Murillo.

El nuevo académico terminó su notable disertación haciendo fervientes votos por que nuestro país siga la senda iniciada por naciones como Inglaterra y Alemania, hasta lograr la completa regeneración del pueblo, base de aquella aventurosa plenitud de bic-

nes y consuelos, á que aludió Jovellanos en su inmortal informe.

La contestación.

El doctor Simonena contestó brevemente al discurso del recipiendario ensalzando la enorme importancia del tema tratado, y enumerando los méritos del doctor Murillo, honra de la Medicina española contemporánea.

Higienista incansable, investigador esforzado en el árido terreno de la vacunoterapia y sueroterapia, el doctor Murillo es actualmente subdirector del Instituto de Higiene de Alfonso XIII, y á su incansable actividad se deben trabajos que, como el de la potencia antitóxica y valor curativo del suero antidiftérico, le hacen por sí solos acreedor á la gratitud de la Ciencia y la Humanidad.

Los Sindicatos de Obreros Católicos

Inauguración del nuevo local.

Ayer mañana, á las nueve, se celebró el acto de la bendición é inauguración del nuevo local adquirido por los obreros católicos en la calle de San Bernardo, núm. 1.

Asistieron representaciones de los 30 Sindicatos federados, muchos invitados, obreros y Prensa.

También honraron con su presencia este acto el Consejo nacional de Acción católica y varias Corporaciones católicas obreras.

El consiliario eclesiástico del Centro de Acción católica, D. Angel Lázaro, fué el encargado de bendecir todas las dependencias del local.

Para celebrar este acontecimiento se verificó á las once y media un mitin en el salón del Círculo del Sagrado Corazón, de la calle del Duque de Osuna, presidiendo el mencionado consiliario, Sr. Lázaro.

El Orfeón de San José cantó varias obras, siendo muy aplaudido.

Después hicieron uso de la palabra varios obreros.

CRÓNICA DE MODAS

SECCION FEMENINA

Nuestras grandes modistas están desoladas é inquietas ante la posibilidad de que continúe cerrada durante largos meses la frontera francoespañola. Sólo un día en la semana permiten las autoridades francesas franquear los Pirineos. Y esto únicamente á algunos privilegiados bien provistos de pasaportes y de documentos de identidad. A pesar de estas formalidades, difíciles de llenar, quienes las consiguen no están á cubierto de las numerosas dificultades que se oponen á su paso.

Por estas razones, el éxodo hacia París de las modistas que quieren consultar el oráculo de la moda y adueñarse de sus últimas fantasías para que hagan las delicias de nuestras compatriotas, no tendrá ahora lugar como en años anteriores.

Nuestras modistas se lamentan y se preguntan con ansiedad lo que va á ser de ellas. Algunas de éstas han pensado ya hasta en la clausura de sus salones, puesto que su clientela no sabe escoger mas que modelos que les dicen provienen de París, aunque la mayor parte están confeccionados aquí.

Yo no comparto esta opinión. Estaría muy contenta de que este accidental estado de cosas tornárase permanente, porque entonces habría de presentársenos la ocasión única de revelarnos como creadores, dejando de ser imitadores, como hemos sido hasta ahora.

¿Por qué razón no podría Madrid lanzar la moda, creando modelos de vestidos y de sombreros que tengan el sello de nuestra nacionalidad? Tenemos á nuestro alcance todos los elementos necesarios para hacer algo nuevo, algo hermoso. Estos elementos sólo esperan una ocasión propicia para revelarse y darse á conocer. Nos ha sido muy dañina la obsesión que tenemos por las creaciones de París. Somos como colegiales perezosos que no quieren estudiar durante el curso, fiados en que el día del examen ha de «apuntarles» la lección un compañero más estudioso.

Este año nos encontramos con que nos falta el apoyo del alumno estudioso, por lo cual no acertamos á contestar. No importa. Echemos una mirada retrospectiva sobre nuestro glorioso pasado para ver si en él encontramos los arquetipos necesarios. Los que hemos descubierto y conquistado América, ¿por qué no podemos ahora conquistar la moda?

La cosa es fácil. Tenemos en España un gran número de jóvenes artistas de gran talento, ignorados siempre hasta que vuelven del Extranjero cubiertos de gloria. Tenemos también numerosos artistas de otros países, como Mme. Sonia Delaunay Terk, que son ahora nuestros huéspedes y podrían coadyuvar en esta labor.

No quiero con esto criticar y rebajar el mérito de París, al que con justicia se denomina «la ciudad luz». Pero no hay que olvidar que su cualidad principal es la de saber acoger, desarrollar y moldear talentos extranjeros y hacer de ellos glorias casi nacionales.

Me sería fácil citar numerosos ejemplos, que omito porque son harto conocidos de mis lectoras.

En el ramo de las modas, las costureras parisienses se rodean de artistas no franceses, como Bakst, Boldini y Gándara, que son sus colaboradores íntimos. Hoy, casi todos estos artistas están en España. Además, nuestra escuela moderna es bastante talentuda y prolífica para pedirle consejos, y sobre todo creaciones.

Podemos recoger en nuestro país documentos preciosos para inspirarnos creaciones y modelos de elegancia.

Nuestros museos, nuestros archivos

Todos ellos hicieron observar la gran expansión que va tomando el sindicalismo obrero católico, que muy pronto podrá rivalizar, para bien de la Patria, con el obrerismo socialista, evitando aquél todas las perturbaciones que quiera traer al país el último.

Hicieron notar que los panaderos han ingresado en este Sindicato católico, obteniendo el triunfo tan reciente de que por ellos no se eleve el precio del pan en Madrid.

Don Agustín Ruiz, presidente de los ferroviarios católicos de Valladolid, usó de la palabra para exponer elocuentemente lo que significa el momento actual para los obreros católicos, en relación con los problemas económicos y políticos que están latentes.

Arremetió contra los diputados socialistas, y exhortó á los católicos á la unión, para que los Poderes públicos les concedan por amor lo que por un temor ridículo dan á los socialistas.

El Sr. Ruiz fué muy aplaudido.

Hizo el resumen de los discursos el señor Lázaro, que rogó á todos hiciesen propaganda de los ideales católicos, para conseguir que, no tardando mucho, se construya una Casa mejor que la del Pueblo, para los obreros de dicho Centro, siendo la Central del obrerismo en España.

Terminó el acto con breves frases del secretario del gremio de obreros panaderos, que dió las gracias más expresivas á todos por la excelente acogida que se les ha hecho por los Sindicatos, ofreciendo trabajar con fe por el triunfo de la verdad y de la justicia, base de la paz social.

El público, que llenaba el amplio local, aplaudió mucho á todos los oradores, y se dieron vivas á los Sindicatos católicos de obreros y á la Acción social católica, que alienta, inspira y mantiene estas instituciones.

Por la noche se celebró en este mismo salón una velada, poniendo en escena las conocidas obras *Como hormigas* y *Pepita Reyes*, en obsequio á las familias de los socios.

troz trajes regionales y nuestros paisajes son manantiales inagotables casi desconocidos.

Ahora recuerdo que hace algunos años la más célebre modista parisién, á quien había ido yo á consultar respecto á una creación suya que hacía furor en aquella época, me confesaba que la idea de aquel modelo la había encontrado en un convento de Andalucía que había visitado sabiendo que encerraba trajes tales antiguos. Con este motivo me enseñó toda una colección, interesantísima en extremo, de croquis de estos trajes.

Nuestros jóvenes pintores están dispuestos á dibujar siluetas de trajes que serían luego nuestro orgullo cuando los viéramos llevados por nuestras elegantes.

Nuestros escritores, con sus poemas, contribuirían á la elaboración inteligente de la indumentaria femenina.

No solamente haríamos una obra artística y utilitaria. Esto originaría que nuestro comercio se desarrollase extraordinariamente. Una casa de modas es un conjunto muy complejo y variado, que hace vivir á infinidad de industrias.

Si nuestros costureros tomasen la iniciativa de la moda, harían que se enriqueciera notablemente nuestro comercio y nuestras manufacturas. Además serían el sostén de numerosas familias que se mueren de hambre á causa de la falta de trabajo. Es, por tanto, una industria humanitaria esta industria esencialmente femenina.

No crean ustedes que los Callot, Chernit, Lanvin, etc., etc., han realizado fortunas considerables vendiendo trajes, y que se han enriquecido ellos solos. Satisfaciendo los caprichos de su clientela han dado por vivir á muchísima gente y han consolidado la fama de muchos artistas.

Sin ellos, sin duda ignoraríamos los nombres de Driam, Soulier, Yungbluth.

No crean ustedes que el costurero trabaja solo. Se rodea de un consejo de artistas, de fabricantes y de obreros, sin cuya colaboración le sería imposible crear novedades.

La moda no es una diosa enigmática y caprichosa. La moda responde al estado del espíritu en cuya época nace y á necesidades artísticas y exigencias económicas indiscutibles. Es como el reflejo de la sociedad en general.

Una casa de modas es un ministerio, dividido en departamentos especiales y distintos, cuyo trabajo está ordenado sabiamente para que todos contribuyan á su buen funcionamiento.

Repito que nuestras modistas debieran alegrarse de esta incomunicación con París, que las pone en la obligación de pensar por sí mismas y crear alguna moda personal y nacional.

Desearíamos que nuestras bellas elegantes vengán todas á sancionar favorablemente este esfuerzo, y que contribuyan con su apoyo pecuniario y con su buen gusto habitual á desarrollar esta seductora industria, de la cual son las hadas protectoras.

LA NOVEDAD DEL DIA

Esta es la época en que las mujeres elegantes se ausentan de Madrid y marcan el éxodo hacia las playas de moda. Como es natural, el mismo camino siguen las grandes modistas y las renombradas sombrereras para poder estar cerca de sus clientes y satisfacer más rápidamente sus deseos.

Por esta razón, la reputada modista en sombreros Carmen de Pablo ha instalado una lujosa sucursal de su gran casa de Madrid, en San Sebastián, en la avenida de la Libertad, número 23.

La supremacía aérea

IV

Aviación de caza.

Los comunicados oficiales.

Constantemente nos hemos referido á estos documentos en nuestros trabajos sobre la guerra aérea.

Los partes oficiales son muy dignos de crédito, mucho más de lo que algunos creen; pero es necesario examinarlos con atención y serenidad, y separar en ellos aquellos párrafos dirigidos á la opinión, de otros que encierran la medula, la esencia de la verdad, si bien más ó menos envuelta en ropajes color de rosa, necesarios para mantener la moral de los pueblos que luchan cuatro años ha con heroísmo superior á todo encomio.

Ahora, lo que no podemos admitir es que exista un grupo beligerante que, entre otras virtudes, cuente la falta de la impecabilidad en cuanto á la entera exactitud de cuantos informes oficiales publica, ni cual otro conjunto de naciones cuyos partes oficiales jamás hayan disfrazado la verdad, aun en los más angustiosos momentos.

Unos y otros (y podemos probarlo) han recurrido á los conocidos ardidés de aumentar las pérdidas adversarias, ocultando las propias; de pregonar siempre que el enemigo tenía objetivos más vastos que los alcanzados; de aumentar la trascendencia de las batallas para proclamar el fracaso del antagonista; de llamar á las derrotas, retiradas, etcétera, etc.

Pero también unos y otros acostumbran á reflejar la realidad en sus comunicados oficiales.

Cifendonos á la guerra aérea, daremos algunos ejemplos.

Manifiestan á diario alemanes y aliados los «raids» realizados por sus flotas aéreas, y observase que estos hechos, no sólo no son rectificados, sino, antes bien, ratificados por los partes adversarios.

Los ataques á París, Londres, Calais, Dunkerque, Compiègne, etc., y los «raids» sobre Tréveris, Karlsruhe, Francfort, Colonia, etc., tienen su diaria confirmación en los comunicados franceses, ingleses y alemanes. Y es lógico que sea así.

Un «raid» aéreo es un hecho histórico perfectamente comprobable, y por tanto, sería pueril inventarlo.

Otro ejemplo: Cuando el parte francés afirma que sus aviones han lanzado sobre objetivos alemanes cincuenta mil kilogramos de explosivos en veinticuatro horas, el parte oficial alemán se guarda bien de desmentirlo; y cuando Alemania manifiesta que París ha recibido veintisiete mil kilogramos de bombas, el comunicado francés calla.

¿Razones? A nuestro entender porque á veces estos números pueden comprobarse aproximadamente, como, por ejemplo, con ocasión del ataque á París (á fines de febrero de este año, si mal no recordamos). Cuando el parte alemán anunció que la capital de Francia había recibido 27.500 kilogramos de explosivos, pudo comprobarse la exactitud de esta cifra por saberse que en el «raid» tomaron parte unos sesenta grandes aviones del tipo «Gotha» y otros similares, que transportan holgadamente media tonelada de bombas.

Pero—y éste es el punto interesante para nosotros por el momento—hay un orden de estadísticas en que los partes oficiales disienten gravemente, y este orden es el que hace relación á las pérdidas aéreas.

Para el apasionado intransigente la cuestión está resuelta de antemano. Se cree en toda su integridad la estadística del grupo de naciones que tenga sus simpatías, y no se lee, ó caso de leerse no se cree, la estadística del otro bando.

Y resultará que en un mes tal nación (ó naciones) habrá perdido cien aeroplanos y cinco globos cautivos, é infligido al enemigo pérdidas tres veces superiores.

Pero he aquí que el que intenta abordar el problema serenamente se queda perplejo. ¿Qué comunicados oficiales deben ser tenidos en mayor estima? Aquí de nuevo la pasión resuelve inmediata-

tamente; pero cállase de puro sabido que no es dicha señora garantía de acierto en estos asuntos.

Las divergencias y contradicciones de los comunicados oficiales (en cuanto á las pérdidas aéreas) datan de viejo. Hagamos un poco de historia.

Ya á principios de 1916 existía disparidad entre los datos oficiales alemanes y aliados en este respecto.

Un parte alemán del 28 de enero de 1916 detallaba así las pérdidas aéreas durante los meses de octubre, noviembre y diciembre de 1915 y parte de enero del 16:

«Aeroplanos alemanes perdidos en el frente occidental; en combates aéreos, siete; por tiro desde tierra, ocho; desaparecidos, uno. Total, diez y seis.

Pérdidas francoinglesas en Occidente: En combates aéreos, 41; por tiro desde tierra, 11; por aterrizaje voluntario en las líneas alemanas, 11. Total, 63 aeroplanos.

No se trata en estas cifras más que de aviones enemigos caídos en nuestras manos, cuya destrucción consta de modo cierto.»

Alemania, pues, afirmaba que había perdido 16 aeroplanos y destruido 63.

Los partes aliados señalaban así las cifras de pérdidas aéreas durante el mismo período: Pérdidas inglesas, 13 aviones; francesas, 17; total, 30.

Pérdidas alemanas: frente inglés, 11 aparatos; frente francés, 20; total, 31 aviones alemanes destruidos.

¿Cabe armonizar estos datos, todos de procedencia oficial? El parte alemán del 10 de marzo de 1916 establecía estas cifras:

«Pérdidas alemanas en febrero, seis aviones; pérdidas francoinglesas, 20 aeroplanos.»

Una nota oficiosa francesa desmentía esto y fijaba así las pérdidas francoalemanas: Pérdidas francesas, seis aparatos.

Pérdidas alemanas (infligidas sólo por los franceses), 11 aparatos.»

El parte alemán del 5 de abril de 1916 decía:

«Pérdidas aéreas alemanas, 14 aviones. Pérdidas francoinglesas, 44 aparatos. De éstos, 25 están en nuestro poder, y la destrucción de los otros 19 consta de modo indudable.»

El parte francés del 6 de abril del mismo año decía:

«En numerosos combates aéreos han sido derribados durante el mes de marzo 31 aviones alemanes.

Además, cuatro aviones alemanes han sido destruidos por el fuego de nuestros cañones antiaéreos.

A este total de 35 aviones enemigos destruidos hay que oponer el de nuestras pérdidas, que ascienden á 13 aparatos.»

El parte alemán del 7 de julio de 1916 establecía así las pérdidas aéreas durante el mes de junio:

«Pérdidas alemanas, siete aparatos. Pérdidas francoinglesas, 37 aparatos.»

El Estado Mayor francés rectificó este total como sigue:

«Pérdidas alemanas: frente francés, 18 aviones destruidos y 7 averiados; frente inglés, 10 destruidos y 11 averiados, sin que su destrucción conste de un modo cierto.

Total de pérdidas alemanas: 28 aviones destruidos y 18 averiados.

Pérdidas aliadas: 22 aviones (14 franceses y 8 ingleses).»

Sería faena prolija detallar las constantes contradicciones entre los partes alemanes y aliados, en cuanto á los totales de pérdidas aéreas, y por eso haremos gracia al lector de otros muchos datos que podríamos citar.

Alemania, como contestación á las rectificaciones de sus adversarios, publicó en un periódico oficioso (*La Gazette des Ardennes*) detalles numerosos de los aviones aliados destruidos; descripción de sus características, nombres de los tripulantes, número de los motores, tipos y fuerza de los mismos, etcétera, etc. Pero estas presiones, por la índole especial de la guerra aérea, no podían alcanzar á todos los aparatos señalados como destruidos, por la sencilla razón de que muchos de ellos no caían en poder de Alemania, y era imposible detallar sus características más íntimas (número del motor nombre de los tripulantes, etc.)

Así, por ejemplo, sobre un total de 81 aviones aliados, destruidos en Occidente durante el mes de julio de 1916 (parte oficial alemán del 9 de agosto), sólo quedaron en manos de Alemania 48.

De 374 aviones aliados destruidos en septiembre de 1917 (al decir del parte alemán), quedaron en poder de Alemania 167.

Y las rectificaciones de unos y otros sólo sirven para llevar la perplejidad al ánimo del comentarista, que por sentir grandes respetos por ambos grupos beligerantes, no puede otorgar su confianza á tirios, ó troyanos sin caer en la parcialidad, tantas veces censurada.

Para terminar el examen de los partes oficiales veamos estadísticas muy recientes.

Según una estadística oficial inglesa, he aquí las pérdidas aéreas durante el mes de marzo del corriente año:

Pérdidas alemanas, 470 aviones. Pérdidas francoinglesas, 113 aparatos.

Naturalmente, el total oficial alemán establece cifras completamente distintas de las que acabamos de expresar.

He aquí lo que dice el parte oficial alemán del 14 del corriente junio sobre las pérdidas aéreas durante mayo:

«Las escuadrillas aéreas alemanas derribaron durante el mes de mayo en los frentes alemanes 413 aviones enemigos y 23 globos cautivos, de ellos 223 á espaldas de nuestro frente.

Las pérdidas aéreas alemanas ascienden á 180 aeroplanos y 28 globos cautivos.»

Los partes oficiales aliados dan cuenta así de las pérdidas alemanas durante el mes de mayo del corriente año:

Aparatos destruidos por los franceses en combates aéreos, 110.

Aparatos averiados cuya destrucción no ha podido comprobarse, 125.

Aparatos destruidos por los ingleses en combates aéreos, 283.

Aparatos averiados por los ingleses cuya destrucción no consta, 73.

Total de aparatos alemanes destruidos en combates aéreos, 393.

Total de aparatos alemanes averiados, 198.

Como podrá juzgar el lector, los aliados siguen otro sistema que Alemania al dar cuenta de las pérdidas enemigas.

Los partes alemanes dicen:

«El enemigo perdió ayer tantos aparatos.»

O bien: «Derribamos cuantos aviones adversarios.»

Ya: «Las pérdidas aéreas del enemigo ascienden á tal número de aviones.»

Los aliados en cambio anuncian: «Destruimos tantos aviones enemigos y obligamos á aterrizar sin gobierno á cuantos otros.»

O bien: «Fueron derribados tantos aparatos adversarios y obligados á aterrizar con graves averías cuantos otros.»

Veamos ejemplos que ratifiquen estos asertos.

El parte oficial alemán del 3 de junio del corriente año dice:

«Derribamos 31 aparatos aviadores enemigos.»

El parte alemán del 6 del mismo mes anuncia:

«En los dos últimos días derribamos 46 aparatos de aviación enemigos y cuatro globos cautivos.»

El parte alemán del 28 de junio manifiesta: «Nuestros aviadores derribaron ayer 25 aparatos aviadores enemigos y un globo cautivo, etc.»

Veamos ahora el lenguaje de los boletines oficiales ingleses:

El parte británico del 2 de junio del corriente año dice:

«Veinte aparatos enemigos fueron destruidos en combates aéreos y otros seis obligados á tomar tierra sin gobierno.»

El parte del 8 del mismo mes manifiesta: «A consecuencia de combates aéreos han sido destruidos 14 aparatos alemanes, y otros ocho obligados á aterrizar sin gobierno.»

Finalmente, he aquí un parte francés que indica el método seguido generalmente en la exposición de las pérdidas aéreas:

«En las jornadas del 27, 28 y 29 de mayo—dice el parte del 31 de mayo de 1918—fue-

ron destruidos en combates aéreos 19 aparatos alemanes. Además, fueron incendiados dos globos cautivos y 23 aparatos, obligados á aterrizar gravemente averiados.»

Nótase, pues, una diferencia fundamental entre los partes alemanes y aliados.

Aquellos citan la cifra exacta de pérdidas del enemigo, y éstos, á más de narrar los aviones ciertamente destruidos, completan los datos con las cifras de pérdidas presuntas, no comprobadas, y de aparatos adversarios averiados más ó menos gravemente.

¿Cuál de los dos sistemas ofrece mayores garantías? Eso al lector toca decidirlo.

Examinada con cierta detención la cuestión de las pérdidas aéreas, y apoyándonos en cuantas razones y datos hemos expuesto, no atrevemos á preguntar al que estas mal trazadas líneas leyere:

¿Puede afirmarse con entera seguridad, y lejos de todo apasionamiento, que Alemania posee una aviación de caza superior á la de sus adversarios, ó que las escuadrillas de combate francoinglesas dominan á las alemanas en la diaria lucha aérea?

A nuestro entender sólo cabe decir:

Existen dos realidades eficientes y formidables que pugnan constantemente con heroísmo sin igual y que poseen un subido valor: la aviación de caza alemana y la aviación de caza francoinglesa.

¿Quiere esto decir que haya supremacías y vasallajes?

En nuestra humilde opinión no, ó cuando menos, dados los datos dispares actuales, no es posible demostrarlo con la fuerza probatoria de los números.

GONZALO DEL AGUILA

La Compañía de Maderas, Madrid (Argumosa, 14), teléfono 689, Santander, Bilbao, «San Juan» (Avilés), Pasajes, Alicante.

OPOSICIONES Y CONCURSOS

UNIVERSIDADES

Se halla vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad de Zaragoza una cátedra de Patología médica y su clínica, que ha de proveerse por concurso de traslado.

El plazo para solicitarla es de veinte días, á contar desde el 2 del actual.

Se hallan vacantes en la Facultad de Medicina de la Universidad de Sevilla la cátedra de Técnica anatómica, y en la misma Facultad de la Universidad de Zaragoza la cátedra de Higiene, que han de proveerse por concurso de traslado.

El plazo para solicitarlas es de veinte días, á contar desde el 4 del actual.

INSTITUTOS

Se anuncia la provisión por concurso de tres plazas de ayudante gratuito de la sección de Ciencias, con destino al Instituto de Lérida.

El plazo para solicitarla del Rectorado de la Universidad de Barcelona es de veinte días, á contar desde el 11 del actual.

Se anuncia la provisión por concurso de dos plazas de ayudante gratuito con destino al Instituto de Orense, sección de Ciencias.

El plazo para solicitarlas del Rectorado de la Universidad de Santiago es de veinte días, á contar desde el 11 del actual.

TAQUIGRAFIA.—Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro por F. Martín Eztaia. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya. Carretas, núm. 8. Madrid.

ESCUELAS NORMALES

Se anuncia á concurso previo de traslado por término de veinte días naturales, á contar desde el 4 del actual, la plaza de profesor numerario de Física, Química, Historia Natural y Agricultura de la Escuela Normal de Maestros de Valladolid.

MAESTRAS

El Tribunal de oposiciones restringidas á vacantes del escalafón general del Magisterio, dotadas con 2.000 y 3.000 pesetas, á proveer en maestras, convoca para el día 20 del actual, á las diez, en el paraninfo de la Universidad, á las opositoras para dar comienzo á los ejercicios.

VIDA DEPORTIVA

FOOT-BALL

Internacional de Barcelona.—Racing Club de Santander.

En los Campos de Sport de Santander se encontraron el viernes el Racing de esta capital y el Internacional de Barcelona.

El partido había despertado gran interés, y fueron muchas las personas que acudieron á presenciarlo.

Los equipos se alinearon de la siguiente manera:

Internacional: Riu, Mitats, Werga, Padró, Flaqué, Sanahuja, Rafols, Olivella, Samitier, Millán, Olle. Racing:

Manzano, Santiuste, Barbosa (J.), Barbosa (small), Agüero (J.), Lavín, Agüero (T.), Torre, García (cap.), Campuzano, Alvarez.

De árbitro actuó D. Fermín Sánchez.

El primer tiempo, que fué muy animado, terminó sin que ninguno de los Clubs consiguiera marcar tanto alguno.

En la segunda parte, los del Racing se apuntaron el primer «goal», y poco después, y producto de un «corner», los del Internacional consiguieron empatar.

Los catalanes marcaron otro tanto, y así terminó el partido con dos «goals» el Internacional de Barcelona por uno del equipo de casa.

El público salió bastante satisfecho del resultado de este «match».

LAWN-TENNIS

Real Lawn-Tennis de Santander.

Del 3 al 11 del próximo agosto se celebrará en el pintoresco «tennis» de la Magdalena el octavo concurso internacional, que el Real Lawn-Tennis de Santander organiza.

En él se disputarán las siguientes pruebas: 1.ª Partido Reina Victoria.—Parejas mixtas con ventajas. Premios del presidente de la Sociedad.

Los ingresos de este partido serán destinados á la benéfica institución Roperó de Santa Victoria, de real iniciativa y fundación de S. M. la Reina Doña Victoria.

2.ª Campeonato de Santander, individual, Copa de la Directiva. Campeón, D. José María Sagnier.

3.ª Individual de señoras, campeonato.—Copa de la Directiva.

4.ª Individual de señoras, con ventajas.—Copa de S. M. la Reina Doña María Cristina.

5.ª Individual de caballeros, con ventajas. Copa de S. A. R. la Srna. Sra. Infanta Doña Isabel.

6.ª Parejas mixtas, campeonato.—Copas de la Sociedad.

7.ª Parejas de señoras, con ventajas.—Copas de la marquesa de Manzanedo.

8.ª Parejas de caballeros, campeonato.—Copas de la Sociedad.

9.ª Parejas de caballeros, con ventajas.—Copas de S. A. R. el Srmo. Sr. Infante Don Carlos.

Acuérdate de árbitro D. Jesús Corcho y de adjuntos D. Eduardo de Mazarrasa y D. Carlos Navarro de Estrada.

A. SANCHEZ DE LEON

Santander, julio de 1918.

FRONTON MADRID

Isabel y Teresa (rojas) y Angeles y Pili (azules) jugaron ayer el partido especial de tarde.

Fuó un partido sin incidentes, pues las rojas, á pesar de que en la primera decena fueron igualadas dos veces, llevaron siempre la ventaja, y ganaron fácilmente.

El dinero salió azul, pero débilmente, y así se explica que cambiara pronto.

En El Paraíso, por la noche, jugaron Petra y Amalia (rojas) contra Encarna y Joaquina (azules).

En la primera decena, la pelca fué muy igual, con inclinación roja; pero desde el tanto 14 cambió la especie, y Joaquina y Encarna, que trabajaron con ansias, se adelantaron ya, y por diez tantos ganaron, dando á los catedráticos la razón.

Fuó un partido sin incidentes, pues las rojas, á pesar de que en la primera decena fueron igualadas dos veces, llevaron siempre la ventaja, y ganaron fácilmente.

El dinero salió azul, pero débilmente, y así se explica que cambiara pronto.

En El Paraíso, por la noche, jugaron Petra y Amalia (rojas) contra Encarna y Joaquina (azules).

En la primera decena, la pelca fué muy igual, con inclinación roja; pero desde el tanto 14 cambió la especie, y Joaquina y Encarna, que trabajaron con ansias, se adelantaron ya, y por diez tantos ganaron, dando á los catedráticos la razón.

Además, el marqués de Prémorin parecía satisfecho de que se casara con Federico Lapret, veterano de irreprochable conducta, que le había recomendado el coronel del regimiento donde había servido, y á quien hizo guardabosque de la Pomeliere.

Enrique había nacido un año después del matrimonio; cuando tenía dos años le enviaron á los Vosgos, á casa de unos parientes de su padre.

Todo marchaba perfectamente; los esposos, que se amaban mucho, eran felices porque nada tenían que envidiar. Federico cumplía sus deberes á satisfacción de su amo, de quien supo ganar la confianza y la estimación.

Desgraciadamente, el conde Sosthené llegó á su mayor edad, y el marqués le puso en posesión de la herencia de su madre, llegando á ser de aquel modo dueño de la Pomeliere.

Lapret y su mujer no echaron de menos á su antiguo amo, pues Sosthené de Prémorin no se mostraba con ellos menos benévolo que lo había sido su padre; pero el conde se había casado poco tiempo después, y había quedado reducido á ser el esclavo de su mujer, la cual, dueña absoluta de la Pomeliere, hacía temblar á cuantos la rodeaban.

Todo marchaba perfectamente; los esposos, que se amaban mucho, eran felices porque nada tenían que envidiar. Federico cumplía sus deberes á satisfacción de su amo, de quien supo ganar la confianza y la estimación.

Desgraciadamente, el conde Sosthené llegó á su mayor edad, y el marqués le puso en posesión de la herencia de su madre, llegando á ser de aquel modo dueño de la Pomeliere.

Lapret y su mujer no echaron de menos á su antiguo amo, pues Sosthené de Prémorin no se mostraba con ellos menos benévolo que lo había sido su padre; pero el conde se había casado poco tiempo después, y había quedado reducido á ser el esclavo de su mujer, la cual, dueña absoluta de la Pomeliere, hacía temblar á cuantos la rodeaban.

Lapret y su mujer no echaron de menos á su antiguo amo, pues Sosthené de Prémorin no se mostraba con ellos menos benévolo que lo había sido su padre; pero el conde se había casado poco tiempo después, y había quedado reducido á ser el esclavo de su mujer, la cual, dueña absoluta de la Pomeliere, hacía temblar á cuantos la rodeaban.

Lapret y su mujer no echaron de menos á su antiguo amo, pues Sosthené de Prémorin no se mostraba con ellos menos benévolo que lo había sido su padre; pero el conde se había casado poco tiempo después, y había quedado reducido á ser el esclavo de su mujer, la cual, dueña absoluta de la Pomeliere, hacía temblar á cuantos la rodeaban.

Lapret y su mujer no echaron de menos á su antiguo amo, pues Sosthené de Prémorin no se mostraba con ellos menos benévolo que lo había sido su padre; pero el conde se había casado poco tiempo después, y había quedado reducido á ser el esclavo de su mujer, la cual, dueña absoluta de la Pomeliere, hacía temblar á cuantos la rodeaban.

Lapret y su mujer no echaron de menos á su antiguo amo, pues Sosthené de Prémorin no se mostraba con ellos menos benévolo que lo había sido su padre; pero el conde se había casado poco tiempo después, y había quedado reducido á ser el esclavo de su mujer, la cual, dueña absoluta de la Pomeliere, hacía temblar á cuantos la rodeaban.

Lapret y su mujer no echaron de menos á su antiguo amo, pues Sosthené de Prémorin no se mostraba con ellos menos benévolo que lo había sido su padre; pero el conde se había casado poco tiempo después, y había quedado reducido á ser el esclavo de su mujer, la cual, dueña absoluta de la Pomeliere, hacía temblar á cuantos la rodeaban.

Folleton de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA ABUELA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Se levantó y sacó la carta del cajón de un mueble. El señor Lionnet la leyó atentamente y se la devolvió á la señora Merson, diciendo:

—Es indudable que quien ha escrito ó mandado escribir esta carta es un amigo, y evidentemente vuestro desconocido protector. Cuando dice que la sentencia fatal que ha castigado á un inocente será revocada, es porque está seguro de lo que dice. Conservad este precioso documento, señora Merson, y esperad confiadamente la dicha que anuncia. Dejad obrar á vuestros desconocidos amigos sin decir nada á nadie, ni siquiera á vuestro hijo.

—¿Verdad que así debó hacerlo, señor Lionnet?

—Sí, señora—contestó el interpelado.

En seguida colocó la desgraciada la carta en el cajón, y volviendo á sentarse cerca del señor Lionnet, le dijo con entrecortada voz:

—Caballero, si no temiera abusar de vuestra amabilidad y os dignarais escucharme...

—¿Qué, señora?

—Os referiría lo sucedido en el castillo de la Pomeliere hace diez y ocho años, y así podríais saber cómo fué acusado mi marido del crimen por el cual se le condenó.

El señor Lionnet dirigió la vista al reloj de pared, cuyas agujas marcaban las once menos diez minutos.

—Querida señora Merson—respondió,—ho, como extraordinario, tengo todo el día por mí, y no puedo emplearlo mejor que escuchando un relato que tan extraordinariamente me interesa.

El señor Lionnet no olvidaba el verdadero objeto que le había llevado á ver á la señora Merson, y le costaba trabajo ocultar su inquietud por Enrique. No obstante, quería permanecer en su casa hasta el momento en que supiera el resultado del lance. Así es que, contentísimo de ver que le retenía la señora Merson, añadió:

—Si no encontráis mi proposición indiscreta, querida señora, almorzaré con vos y Enrique, si, como esperáis, está de vuelta para el medio día.

—¡Ah! ¡No sabéis cuánto me place oiros hablar así!—exclamó la señora Merson, cuyo rostro rebosaba verdadera alegría.

Tocó el timbre, y apareció la criada.

—El señor Lionnet almorza con nosotros—le dijo su ama;—poned tres cubiertos, pues creo que mi hijo no almorzará en Saint-Germain. Si alguien viniere preguntando por mí, le decís que vuelva por la tarde ó mañana. Estoy muy ocupada con el señor Lionnet y no quiero que me molesten.

—Está bien, señora—dijo la criada. Y desapareció; pero apenas había entrado en la cocina, llamaron á la puerta. Fué á abrir, y retrocedió estupefacta al ver á Geneveva lívida, temblando y con el rostro bañado en lágrimas.

La joven había tenido conocimiento del duelo á las diez y media, por un periódico que su hermano había torpemente olvidado en su cuarto la noche anterior, y que ni él mismo había leído.

ALCANCE POLITICO

ALREDEDOR DE UN PROYECTO
El Gobierno ha proclamado que es compromiso de honor suyo sacar la llamada ley de mejoras de funcionarios civiles.

Antes de ahora se ha dicho que esa ley no venia a beneficiar a las clases administrativas en general. Desgraciadamente así es.

Por virtud de esa ley que se ha llevado a las Cortes, en ese Cuerpo, como en otros de escala cerrada, no se entrará por diez mil pesetas, porque esto significaría un perjuicio para los de escalas inferiores; pero en cambio los individuos de ese Cuerpo y de otros de la Administración civil, gozarán de los beneficios de los aumentos de sueldos desde el primer día en que la ley sea aplicada.

Ahora bien; a partir de ese día los derechos de aquellos jefes u oficiales de Hacienda que se han llevado muchos años de aspirantes con mil y mil doscientas cincuenta pesetas, serán mercedados para el porvenir, aunque de momento se les den unas pesetas para pagar el aumento de la vivienda y unos céntimos para hacer frente al precio merma del pan.

Pero la opinión desconoce estas cosas. La opinión no sabe que algunas enmiendas que han sido aceptadas favorecen, no intereses de esos empleados que han sufrido muchos años de penalidades y que ahora tenían la esperanza de mejorar, sino de clases que han tenido valedores, bien en los escaños del Congreso o en personas situadas cerca de individuos del Gobierno. Pero había que legislar para la galería, aun a costa de sacrificar intereses legítimos. Había que dar la sensación de que la empleomanía estaba abierta para todos, pero no por las escalas inferiores, porque eso sería depresivo para inteligencias privilegiadas. El ingreso por 3.000 pesetas era ridículo. Había que ingresar por 10.000.

¿Qué dirían a esto aquellos ilustres hombres que desempeñaron en vida la cartera de Hacienda? Aquellos no acudieron, para salvar a la Hacienda española, a la recluta de personal proveniente de la calle.

Se llamaron Valentín Rubio, Sánchez Segundo y otros procedentes de las escalas más modestas del personal de Hacienda. Y no se diga que éstos no han tenido dignos sucesores!—X.

LA REPOBLACION FORESTAL

El proyecto de repoblación forestal va a ser objeto de muy detenida discusión, si se confirman los anuncios que hacen personas allegadas a una de las personalidades de la situación.

En el proyecto se consagra un gran respeto a los contratos hechos ante notario y en los que se hayan liquidado los derechos reales. Para nada se habla de contratos de carácter privado.

Hay anunciada una reunión de diputados para tratar de ese asunto. Y se habla al propio tiempo de los contratos ante notarios, hechos con anterioridad a dicha ley, y con el fin, por consiguiente, de burlarla. Los hubo por lo visto muy previsores o muy favorecidos por la suerte.

COMENTARIOS A UNA ACTITUD

El Presidente del Congreso asistió ayer tarde, como tiene por costumbre los domingos, a su despacho oficial.

Le visitaron varios periodistas, con quienes comentó algunos de los discursos pronunciados anoche en la Casa del Pueblo, insistiendo una vez más en que los retraídos no pueden aducir en su favor una causa que verdaderamente justifique su actitud.

«Hablarán largamente—decía el Sr. Villanueva—fuera del reglamento, y a pesar de esto no hubo trabas para ello, porque tuve un especial cuidado de que no tuvieran en su actuación causa que justificara el retraimiento. De haber tenido un motivo justificado, otra sería seguramente la actitud con ellos del pueblo.»

El Sr. Villanueva, hablando de ese retraimiento, recordaba una frase de Castelar, dirigiéndose a un revolucionario de su tiempo.

«Saldremos de Madrid, iremos a Alcalá, y entraremos después en la corte revolucionariamente.»

A esto contestó Castelar: «Pero estando como estamos en Madrid, ¿qué necesidad tenemos de salir?» O lo que es lo mismo: estando en el Parlamento, ¿para qué abandonar en éste la labor que después habría que hacer?»

DE GOBERNACION

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que había celebrado una conferencia con el gobernador de Oviedo. Este le comunicó que la impresión del día era buena.

EN LA PRESIDENCIA

No se ha facilitado a medio día en dicho departamento nota oficiosa alguna. Se han limitado a decir verbalmente que el Consejo anunciado para mañana comenzará a las diez y media, y que el Presidente no había asistido hoy a su despacho oficial, habiendo permanecido recluso en su domicilio, dedicado al despacho de asuntos ordinarios.

LOS MINEROS DE ASTURIAS

El subsecretario de Gobernación volvió a conferenciar esta mañana, por teléfono, con el gobernador de Oviedo. Este le comunicó que en las minas de Turón, Unión Española, Mieres, Taza y Duro Felguera se trabajaba normalmente. Por regla general los lunes acuden menor número de obreros al trabajo; pero hoy, rompiendo con esa costumbre, ha sido mayor el de los que han acudido a trabajar.

El gobernador de Málaga participa que los panaderos se declararán en huelga el miércoles próximo, y que la dependencia mercantil se reunió para decidir si secundaban la huelga, pero que no se llegó a un acuerdo por la disparidad de opiniones.

EL 14 DE JULIO EN MADRID

FIESTA EN LA EMBAJADA FRANCESA

Con motivo de la fiesta nacional francesa se celebró ayer en la Embajada de Francia la acostumbrada ceremonia, que ha revestido este año caracteres de una gran solemnidad.

Acudió a la recepción la colonia francesa. El vicepresidente de la Sociedad de Beneficencia, M. Coudere, pronunció un discurso de elevados tonos patrióticos, en el que interpretó el sentimiento de toda la colonia, que tiene una esperanza firme y justificada en el triunfo definitivo de los ejércitos aliados.

Dedicó un cariñoso recuerdo al embajador de la República, Sr. Thierry, que pasa por el dolor de haber perdido a su padre. Fué cariñosamente aplaudido por todos los concurrentes.

A continuación, el consejero Sr. Dard, encargado de Negocios de la Embajada, hizo uso de la palabra y empezó lamentando la ausencia del embajador, Sr. Thierry, cuyo padre—dijo—último alcalde francés de nuestra Alsacia, ha muerto poco antes, tal vez, de volver a encargarse de su puesto en el pueblo de Haguenau.

Habló después en términos muy cariñosos de las relaciones francoespañolas y de las instituciones francesas establecidas aquí para estrechar los lazos que unen a las dos naciones vecinas.

Auguró para Francia el fin victorioso en esta cruzada del derecho, y terminó diciendo: «Felicitémonos en este día de la fiesta nacional de pertenecer a una nación que no ha sido nunca tan grande, que es la más valerosa y la más dulce, la más ligera por la gracia de su espíritu, pero la más tenaz por la profundidad de sus sentimientos; felicitémonos de pertenecer a la eterna protectora de los débiles, a la creadora inagotable de apóstoles, de artistas y de guerreros, a la nación que la Humanidad venerará siempre porque nunca ha dudado de la Humanidad, y desde el fondo de nuestros corazones creamos ardentemente en la victoria.»

EN BARCELONA

Barcelona, 14.—La fiesta nacional francesa del 14 de julio se ha celebrado por la colonia con gran solemnidad.

En el Consulado se ha recibido el anunciado mensaje de salutación a Francia, suscrito por millares de firmas, y también han acudido centenares de personas a depositar tarjetas.

Las casas comerciales francesas han lucido la bandera nacional.

Varias entidades celebran veladas conmemorativas de la fecha.

EN CORUÑA

Coruña, 14.—La fecha del 14 de julio ha sido celebrada en el Consulado francés con una recepción, que ha estado muy concurrida, asistiendo los cónsules de los países aliados y neutrales y otras personas significadas. Ha habido discursos muy entusiásticos.

EN CADIZ

Cádiz, 14.—En el Consulado francés ha habido una fiesta en celebración de su fiesta nacional.

Han asistido las colonias de los países aliados.

EN VALENCIA

Valencia, 14.—La fiesta del 14 de julio no se ha celebrado a causa de la guerra.

Los elementos de la colonia se han limitado a saludar a los representantes de Francia y a enviar un telegrama al Presidente de la vecina República, saludando a los ejércitos aliados, y otro al ministro de Negocios, haciendo votos por el triunfo de la justicia.

UNA OBRA BENEFICA

PABELLON PARA VARIOSOS

Hace algún tiempo D. Alfonso Rico, distinguido amigo nuestro, persona que viene consagrada a muy plausibles actos de caridad, envió al Gobierno la cantidad de 20.000 pesetas con el encargo expreso de que fuese destinada a la construcción de un pabellón para variolosos.

El Sr. Rico dió encargo de que se cuidase de la marcha de ese asunto a nuestro querido Director, D. Leopoldo Romeo, a quien en distintas ocasiones ha honrado confiándole su representación en el ejercicio de actos de caridad semejantes.

Por esta circunstancia podemos anunciar hoy que la voluntad del Sr. Rico está cumplida.

El ministro de la Gobernación, señor marqués de Alhucemas, por real orden fecha 6 del actual, pone en conocimiento del generoso donante que han terminado las obras del pabellón para variolosos con cargo a su donación de 20.000 pesetas, y que esta suma ha sido entregada ya al contratista D. Manuel Mendoza.

«Es asimismo la voluntad de S. M.—añade

de la real orden—que se le den a usted las gracias en su real nombre por su generosa donación.»

Muy digno de aplauso es el Sr. D. Alfonso Rico por este nuevo acto revelador de su filantropía.

Lo es también el proceder del ministro de la Gobernación, que tan fielmente ha cumplido la meritísima misión que le fué confiada.

JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta droguerías y farmacias.

SEÑALAMIENTO DE PAGOS

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, número 15, se verifiquen en la próxima semana, y durante las horas para ello designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan y que se entreguen los valores siguientes:

Días 16 al 20 de julio. Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra, Marina y esta Dirección general; facturas corrientes de metálico, hasta el núm. 95.200.

Idem de id. id. en efectos, hasta el número 96.000. Idem de id. id. en metálico a los presentadores en Madrid y por Giro postal, a los demás de facturas del turno preferente por real decreto de 28 de octubre de 1917, que se consignán en la relación que al final se inserta.

Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.916. Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.392.

Pagos de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 6 de agosto de 1898, y real decreto de 30 de marzo de 1913, hasta el núm. 34.749 de la Dirección y 34.679 del Registro de la Agencia de París.

Idem de títulos de la Deuda exterior, presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.—Entrega de hojas de cupones de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 1917, facturas presentadas y corrientes.—Pago de residuos procedentes de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 3.417.—Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 1.038.—Idem de carpetas provisionales de la Deuda al 5 por 100 amortizable, presentadas para la agregación por sus respectivos títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 21.140.

Idem de idem id. de la emisión de 1917, hasta el núm. 240.—Entregas de títulos de 4 por 100 interior, emisión de 1900, procedentes de conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1882, 1898 y 1899; facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.—Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda al 4 por 100 amortizable para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.492.—Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 3.689.—Inscripciones presentadas en esta Dirección para su canje y comprendidas hasta el núm. 16.916.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.—Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores, no inscritas en prescripción.—Idem de intereses de carpetas de toda clase de deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874; reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes, no inscritas en prescripción.—Las facturas existentes en caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior, no inscritas en prescripción.—Entrega de valores depositados en area de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

QUEJAS DEL VECINDARIO

Los vecinos del Paseo Bajo de la Virgen del Puerto.

Sr. Director de la CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Muy señor muestro: Mucho le agradeceríamos se sirviese ordenar la publicación de las adjuntas líneas en el periódico de su digna dirección para que llegue a conocimiento de las autoridades y de las personas influyentes el estado de abandono en que vivimos los vecinos del Paseo Bajo de la Virgen del Puerto.

Hace más de dos años que nos ofreció el Ayuntamiento establecer en esta barrida el alumbrado de gas, y cuando nos creíamos más próximos a ver este ofrecimiento en ejecución nos hemos visto sorprendidos (hace ya unos cuantos días) con que el tenue alumbrado de petróleo, que es el que tenemos, lo han suprimido por causa de la escasez que existe de este combustible, sin que haya sido reemplazado por ningún otro ni camino vemos para ello.

No es menester señalar aquí los perjuicios que a la propiedad y a la moral acechan en parajes sumidos en la oscuridad y por los cuales tienen obligación de transitar por la noche personas honradas. Ya se han visto casos de faltar a la moral y de atentados a la propiedad que las autoridades pueden evitar alumbrando esta barrida.

No somos exigentes, pues nos limitamos a solicitar de las autoridades nos den pronto luz.

Muy agradecidos a usted, señor director, besan su mano, Varios vecinos del Paseo Bajo de la Virgen del Puerto.

Máximo Martínez Muñoz, de veintinueve años, se produjo lesiones en la cara al caerse en la estación del Mediodía.

Después de asistido en el gabinete sanitario pasó al Hospital Provincial.

SUCESOS DEL DIA

Por apearse en marcha. Juan Lozano, Martín, de cincuenta y dos años, al apearse del tren en marcha, en la estación de Pozuelo, sufrió una caída y resultó con varias contusiones y diversas heridas, de pronóstico reservado. Ingresó en el Hospital de la Princesa.

Caída. Máximo Martínez Muñoz, de veintinueve años, se produjo lesiones en la cara al caerse en la estación del Mediodía.

Accidentes casuales. En la calle del Carnero, núm. 2, tienda, se produjo casualmente lesiones en la mano derecha la niña de diez años Basilia Fernández Aparicio, que habita en la Rivera de Curtidores, núm. 21.

Hurto. Doña Carmen Soto Iñiguez, que habita en la calle de Augusto Figueras, núm. 30, ha denunciado que de su domicilio le han sustraído alhajas por valor de 1.500 pesetas, que guardaba en un cajón de la mesa de noche.

Don Hilario Ambrona Pascual, de setenta años, se cayó al apearse de un tranvía en marcha en el paseo de las Delicias, causando lesiones graves.

Después de curado en la Casa de Socorro del Hospital fué trasladado a su domicilio, travesía de San Mateo, 4.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de ómnibus y berlinas para las estaciones férrreas en condiciones inmejorables.

ESPAÑÓLES FALLECIDOS EN EL EXTRANJERO

El cónsul de España en Lima participa el fallecimiento de los súbditos españoles siguientes: Cecilio Aguilar, Antonio Aguilar y Fernando Aguilar, ocurrido en el territorio de Iquitos en el mes de enero del presente año.

El cónsul de España en Orán participa el fallecimiento del súbdito español Antonio Rodríguez Pastor, de sesenta y ocho años, natural de Murcia, que falleció en 15 de febrero de 1918 en Mostaganem (Argelia).

El cónsul de España en Liverpool participa el fallecimiento del súbdito español Serapio Gallarzagaita, palero del buque español «Arnabal Mendib», del cual desapareció el 27 de mayo de 1918, hallándose navegando el buque mencionado de Bilbao a Liverpool.

El cónsul de España en la Habana participa el fallecimiento de los súbditos españoles siguientes: Isidro Vega Fernández, soltero, natural de Parrés (Oviedo), y falleció el 28 de marzo de 1918 en el barrio de Arroyo Apolo, en la Quinta de Salud La Covidonga, de la Habana.

Felipe Lobato Otero, de cincuenta años, casado, albañil, natural de Cádiz; falleció en el barrio de Arroyo Apolo.

El cónsul de España en Santiago de Cuba participa el fallecimiento de los súbditos españoles siguientes: Manuel Caba Eiz, ocurrido en Morón (Camagüey) en abril último.

José Crespo Femina, ocurrido en el mismo sitio.

Después de la guerra empezará la lucha económica Para ello debe usted aprender IDIOMAS La Escuela BERLITZ Se los enseñará bien y en poco tiempo ARENAL 24.—MADRID. Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES

NOTICIAS GENERALES

La Gaceta de hoy no publica ninguna disposición de interés general.

Reunidos en junta general en el Conservatorio de Música y Declamación los profesores que pertenecen a la Hermandad de Socorro de la gloriosa Santa Ana, aprobaron la Memoria, cuentas y demás asuntos pertenecientes a la misma, siendo recogida la Junta directiva anterior.

Al propio tiempo se acordó celebrar la fiesta religiosa de dicha Santa Ana el día 26 del corriente, a las once de la mañana, en la iglesia de las Comendadoras Reales de Santiago, a la que asistirán un nutrido coro de voces y orquesta.

Institución Municipal de Puericultura.—Durante el mes de junio último se han prestado en los cuatro Consultorios los servicios siguientes:

COMUNICACIONES

La Caja Postal de Ahorros. Han sido autorizadas para prestar servicio de Caja Postal de Ahorros las oficinas siguientes:

Benisa (Alicante), La Puebla (Baleares), Argamasilla de Alba (Ciudad Real), Pedro Muñoz (Ciudad Real), El Palo (Málaga), Puerto de Mazarrón (Murcia), San Pedro del Pinatar (Murcia), Barbantes (Orense), Piedras Blancas (Oviedo), Villada (Palencia), Puente Cesures (Pontevedra), Guijuelo (Salamanca), Comillas (Santander), San Ildefonso (Segovia), Fuensalida (Toledo), Urda (Toledo) y Manises (Valencia).

Honores. Recientemente ha sido publicado el jefe del Negociado de planos de la Dirección general, D. Francisco Cabanón, y como recompensa a los buenos servicios le han sido concedidos los honores de jefe de Administración, libre de gastos.

Cambio de dirección. El delicado estado de salud de nuestro querido amigo D. Carlos Flórez, y el penoso trabajo de su cargo oficial de inspector general de Correos, le han obligado a renunciar la dirección de El Cronista de Correos, que con tanto acierto ha desempeñado.

Se ha encargado de dicha dirección el ilustrado oficial de la Caja Postal de Ahorros D. José García.

Movimiento de personal. Correos.—Han sido trasladados: Jefe de Negociado de tercera D. Rafael Bellido Arnedo, de San Sebastián a Zaragoza. Oficial primero D. Antonio Rodríguez Cámara, de la Dirección general a la Inspección general; idem id. D. Luis María Rivera Bravo, de Puente Genil a Guadalajara.

Idem segundo D. Daniel Jiménez de Cisneros, de Guadalajara a la Central. Idem tercero D. Pablo Blanco y Pérez de Vera, de Bilbao a Santa Cruz de Tenerife; idem id. D. Luis Ortiz de Rozas Bourgon, de la Dirección general a San Rafael.

Idem cuartos: D. Germán Fuertes Díaz, de Guijuelo a Valladolid; D. José Soto Rodríguez, de la Dirección general a la Central; D. Juan Villanueva Machinadarena, de Irún a Azcoitia; D. Antonio Eugerios Concas, de Huelva a Santander; D. Jesús Serrano Casado, de Alcalá de los Gazules a Cádiz; D. Marceliano Martín Herrero, de Valladolid a Guijuelo.

Idem quintos: D. Adolfo Barroso Rodríguez, de Tarrasa a la Central; D. Luis Buil y Megía Dávila, de Santa Cruz de Tenerife a Bilbao; D. José Barraca Luna, de Jaén a Linares; D. Norberto Rivera Bazaga, de Cádiz a Alcalá de los Gazules; D. Teodoro I. Germán Serichol, de Santander a Huelva; D. Francisco Contreras Caballero, de Linares a Jaén; D. Antonio Lahoz Gimeno, de Calamocha a Zaragoza; D. Vicente Moreno Cortijo, de Andájar a Jaén; D. Angel Martínez Carmona, de Jaén a Andájar; D. José Pérez Muela, de Santander a Las Arribas; D. Emilio Valdivielso Correa, de la Central a Morata de Tajuña; D. Sebastián Garzón Caballero, de Cádiz a Linares; D. Isidro Pérez Renón, de Santo Domingo de la Calzada a Zaragoza; D. Manuel Navarro Padilla, de Linares a Cádiz; D. Tomás del Barrio García, de Zaragoza a Santo Domingo de la Calzada; D. Fernando Evangelista Vera, de Córdoba a Lucena; y D. José Gómez Gil, de Badajoz a Puebla de Alcocega.

Telégrafos.—Han sido trasladados, accediendo a sus deseos: Oficial quinto D. José Fominaya Baonza, de la Central a Bilbao; oficial quinto D. Pedro Cuñado y Salgado, de Bilbao a Guadalajara; auxiliar de segunda doña Avelina Jara Pérez, de Tomelloso a la Central; oficial cuarto D. Jesús Saceristóbal y Raymundo, de Tarancón a la Central; jefe de Sección de tercera D. Juan Mariscal y Gil, del Negociado primero de la Dirección general a San Sebastián; aspirante D. Estanislao Fernández y Pontela, de Oviedo a Barcelona; oficial quinto D. Rafael Carmona y Cantarero, de Teruel a Soría.

Han sido trasladados por razón de servicio: Aspirante D. Angel de Diego Cruz, de nuevo ingreso, a Huesca; oficial segundo don Luis Asensi, de Barcelona a Santander; oficial quinto D. Vicente Benito, de Barcelona a Plasencia; oficial quinto D. Querequín Castelló, de Murcia a Oviedo; oficial quinto don Miguel Hernández, de Oviedo a Murcia; oficial cuarto D. Adolfo Simón, de Plasencia a Barcelona; jefe de Sección de segunda don Pedro Benito y Sanz, del Negociado octavo al Negociado primero de la Dirección general; oficial cuarto D. Bernardino Sánchez, a Urroz; oficial tercero, D. Práxedes García Cuerva, a Navahino; auxiliar femenino de segunda doña Carmen Parra, a Cáceres; auxiliar femenino de tercera doña Luisa Méndez, a Puertollano; auxiliar femenino de tercera doña Aurelia Fauquier, a Palafrugell; auxiliar femenino de tercera doña Regina Dorado, a Ciudad Rodrigo.

Han sido ingresados los siguientes funcionarios: Oficiales quintos: D. José María Zaragoza y Peñare, a Barcelona; D. Vito Herreros y Corrales, a Pontevedra; D. Juan Pedro Piña y Ruiz, a Córdoba; D. Justo Dueto y Belloqui, a Barcelona; D. Armando Trigueros y Larrea, a Almería; D. Gaspar Martín Sacristán y López, a Coruña; D. Luis Desojo y Domínguez, a Orense; D. Enrique Pardo y González, a Vigo; D. Tomás Olmo y González, a San Sebastián; D. Blas Ruiz Martínez, a Cádiz; D. Rafael Domínguez y Escudero, a Las Palmas; D. Luis A. de Dueñas y López, a San Sebastián; D. José Calatayud y Benavent, a Jaén.

Auxiliares femeninos: doña Mercedes Saucedo, a Maella; doña Rosa Sáiz, a Santander; doña Emilia Sierra, a Málaga; doña María Estévez, a Santander.

Para prevenirse de EPIDEMIAS CONTAGIOSAS, DESINFECTAD CON ZOTAL

ZOTAL

ZOTAL

ZOTAL

ZOTAL

ZOTAL

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

En Madrid

Estaba la plaza llena cuando Punteret, Ale... confirma la alternativa) y Merino salen a entenderse con los cornúpetos anunciados. Los tres buenos mozos y sus gentes hicieron el pase, y se da suelta al

PRIMERO

«Limosnero», número 77, cárdeno y de respetable presencia. Ale veroniqua en tres tiempos, dando entre varios lances dos sencillamente superiores. Con un poder grande y con codicia en los primeros golpes de lanza pelea el de Anastasio con los montados, siendo el quite más oportuno, adornado y bonito el del torero de Valladolid. Quedan en la arena dos jacos.

Lunares pone un par abierto y desigual. Sigue Clérvana con medio. Vuelve Lunares con un palitroque suelto y termina el segundo con un par malo.

Punteret entrega los trastos á Ale. En un papel de fumar se puede hacer la fotografía de los dos de cuerpo entero y en escala natural.

El bilbaino da un buen pase con la diestra para tantear, y tras una faena aceptable y breve, ataca el chico con valentía, cobrando un pinchazo hondo, bien señalado.

El toro le hoca y no le deja pasar, y del lance sale atropellado y pisoteado en la arena, pero al parecer sin «calar», como dicen ellos, y con unos varetazos en el pecho y cabeza, donde le ha dado unos cuantos golpes.

Los peones marcan con los capotes y Ale descabella al primer puñetazo. Ovación y vuelta al ruedo.

SEGUNDO

«Esterero», número 57, negro, grande, con dos respetables alicates. Pertenece el toro á la vacada del marqués de Cañadahonda.

Punteret veroniqua aceptablemente, terminando con un lance de tijerilla que es lo mejor de la sesión.

Empuja con alma «Esterero», mal lidiado y picado por las tropas de á pie y á caballo, haciendo también el mejor quite Félix Merino.

Deja el toraco dos penos para el arrastre. Bonifa y el Chico de Pardiñasorean, tardando un verano y dejando los palos repartidos con profusión.

Punteret recibe los trastos de Ale, que ha visitado durante unos momentos el taller médico de reparaciones.

Brinda y se dirige al cornúpeto, que es un metro más alto que él. Lo saluda con un buen pase con la zurda.

En la labor muleteril hay decisión, valentía y dominio del hombre sobre el toro, que está noble, suave y atiende sin picardía á todas las llamadas.

Un pinchazo arriba. Otro, no atacando de cerca y con los terrenos cambiados. Otra pinchadura honda, que escupe la res; y en tablas, entrando ligero, cerca de media que hace tumbar la res.

TERCERO

«Morrallero», número 4, colorado, con unos pitones imponentes. En el primer capotazo le gana el viaje al peón José Carranza, se lo cuelga del pitón derecho por la faja y así lo lleva largo rato. Por fin lo suelta y se lo echa á los lomos como un peote.

Félix Merino veroniqua frente á 8, sin que la res, al parecer defectuosa de la vista, embista por derecho; pero luego, en otra sesión, poniendo el matador de su parte todo lo que puede, lancea muy bien y se le olea y aplaude. Veneno y Veneno Chico pican á «Morrallero», que es bronco, manso, poderoso y cegato. ¡Un regalo!

Ambos Venenos pican bien, el mayor en dos ocasiones, y es ovacionado, y el pequeño en otra.

Terminado este acto que pudiéramos llamar «el drama de los Venenos», el presidente cambia el disco.

De la enfermería dice que no tiene nada el peón Carranza. ¡Qué Providencia!

Cofre y David, con mucha valentía, banderillean al «Morrallero», que se ha puesto como para que le digan un recado al oído.

El de Valladolid hace una faena de alifio, porque el animalito le vendría ancho á cualquier coleta fenomenal.

La labor es con medios pasps y precauciones, y cuando puede ataca con un metisaca que hace polvo al toro.

Unos aplauden por la calidad del pájaro y otros pitos.

El toro era de abrigo.

CUARTO

«Llorón», 103, colorado, y dos puñales del 42.

Punteret intenta veroniquar, y al instrumentar el primer lance, se le cuelga el de Anastasio por debajo de la tela, con todas las de Caín.

Después, frente á la puerta de arrastre, se encuentran de nuevo toro y torero, y en la nueva sesión de veroniquamiento hay dos lances francamente buenos, que se olea y aplauden.

Entre que vuelve la cara unas veces, y otras se decide, y otras se le echa el caballo encima, toma el morlaco los picotazos de rigor, y en el gremio de quites se aplaude en una ocasión á Merino, y en dos á Punteret, intentando galicar en la última, sin que la res accediese á las incitaciones con el percal.

Bonifa y Fresquito garapullean, llevándose el primero las palmas de la reunión, y el segundo un buen susto al achucharle el colorado.

Punteret trastea bien, con estilo y gracia, dando tres naturales con una valentía inaudita y temeraria, y un pase de farol limpio y pinturero.

Llegada la hora de matar, mete el pie, y consumando la suerte sin marcharse del encuentro, mete todo el estoque un poco caído, cayendo la res.

El muchacho, que ha estado colosal, recoge los sombreros que le echan, la coleta suya que se le ha caído, y tiene que dar la vuelta

al redondel, oyendo una ovación imponente, mientras el gentío pide con insistencia y unanimidad que le den la oreja.

¡Muy bien, Punteret!
¡Y con un toro!

Se le concede el apéndice auricular, y después de cortarle, tiene que salir á los medios á saludar.

QUINTO

«Babucha», 48, castaño. Al calor de la ovación á Punteret, veroniqua Ale, largando tres monumentales, pero monumentales lances.

En la hora de quites, los matones quedan superiormente; primero Ale, que capotea con primor; Félix Merino, que en sus dos quites templá, domina y se llama el toro á la cintura con medias verónicas escalofrantes, y finalmente, Punteret, que tira su buena larga afrolada, que le sale como dibujada.

Ale, dejándose llegar el toro, que gazapea, á la mismísima faja, le sopla un par admirablemente colocado y que le vale otra nube de palmas.

Los dependientes acaban poniendo los pinchos uno á uno.

Sáez trastea valiente, dando un rodillazo en el que por poco se le cuelga la res. Es hecha la primera parte, y más movida y menos dominadora la segunda, en la cual meten baza los coristas, y el toro es el amo.

Cuando las cosas están á punto de caramelo, el bilbaino se mete con mucha furia á matar, y tropezando en hueso, sale el estoque roto y el torero rebotado veinte metros, cayendo al fin sobre la arena.

Otro segundo ataque para un pinchazo hondo, no pasando el felato, y con salida comprometida.

Marean la peonera y Ale descabella á la tercera.

SEXTO

«Zuavino», 31, negro, manso y reparado de la vista. Del ojo izquierdo no ve nada.

Después de unas cuantas carreras con trote cochinerío, Veneno chico pone un buen picotazo, durmiéndose sobre el palo, y al salir de la suerte caen almohadillas á docenas. El escándalo toma grandes proporciones, y se retira al bicho al corral.

SEXTO BIS

Aguardentero», 38, negro jirón, de la vacada Villalón. Se reproduce en todo la escena anterior, porque el cornudo no está muy allá de la vista.

Las almohadillas caen en gran número, y el toro, más manso cada vez, salta varias veces la valla, con lo cual aumentó al griterío.

El público impide, tirando almohadillas, que los toreros de á pie y á caballo cumplan su misión, retirándose los primeros al callejón y desmontándose los segundos.

En un momento que se para el cornudo frente al 3, le caen á su alrededor más de cien almohadillas.

Por fin se retira el bicho, que ha dado lugar á un escándalo grande, desproporcionado y algo injusto. ¡No era para tanto! El presidente, muy bien en su determinación.

SEXTO TRES O TER Y EL ÚLTIMO

Un torazo con 30 arrobas, negro, fino y muy bonito, de D. Argimiro Pérez, y tiene lámina de saltillo legítimo.

Félix Merino veroniqua, jaleándosele algunos lances francamente superiorísimos, y que son rematados con media aún más ceñida y apretada.

Marra Veneno grande; el otro Veneno rueda por el tapiz, porque el bicho sacude la res que es un primer. En menos que se cuenta, deja el de Argimiro el ruedo sin picadores; teniendo que ir los dos Venenos, por caballos, porque los dos que montaban y el del reserva han hecho testamento.

El bicho se los traiga como agua.

Otra vara de Granados, perdiendo para siempre el arce.

El toro, que ha sido superior, ha matado cuatro jacos, y uno va á morir medio deshecho al patio.

Los matadores se adornan en quites.

Los chicos de Merino banderillean sin pena ni gloria.

Félix Merino, que se encuentra con un toro noble y bravo, aprovecha las condiciones y hace una faena bonita, templada y despacito y bien, que es como se hacen las buenas cosas en el toro.

Hay dos pases por alto buenos de verdad, dos molinetes de marchamo belmontino clásico, y con emoción tan grande, que vemos al torero casi colgado de un pitón.

Media estocada con tendencia, dos pinchazos, uno en hueso y otro en carne y descabella.

P. ALVAREZ

En Vista Alegre

El festejo de ayer se componía de dos partes: una casi seria y otra cómica.

En la primera se lidiaron cuatro novillos de Sánchez Bedoya, para Currillo y Rivero, y en la segunda, dos becerros para Charlot y D. José y el botones.

La entrada, para no perder dinero.

PRIMERO

Un becerrete adelantadillo, pero con poco respeto.

El diestro Currillo no domina al becerro mas que en estatura, pues el mozo tiene sus buenos dos metros.

El animalito muere de dos estocadas, que salen por los costillares; media estocada y varios intentos, no sin recibir antes el espada dos avisos.

SEGUNDO

Del mismo tamaño, parecen hermanos, de algunos de los lidiados en las últimas becerradas.

Ribereño, con el capote no sabe ni cogerlo. Después, con la muleta, está algo más suelto. Con el estoque se cansa de pinchar, y lo remata el puntillero. También este diestro recibe dos avisos.

TERCERO

De mayor tamaño y con los cuernos desarrrollados.

Currillo capotea con voluadad, y es aplaudido.

Con la muleta hace una faena regular, y despacha con una estocada aceptable. El público se entusiasma y le otorga la oreja.

CUARTO

Con menos respeto que el anterior. Rivero tampoco hace nada con este Lebrero, al que mata de una en el pescuezo.

Lo cómico.

La parte cómica terminó en trágica. El primer becerro para Charlot fué de respeto, y le dió un fuerte porrazo á Don José, que lo inutilizó.

Luego Charlot, al matar, sufrió también varios achuchones, que le obligaron á retirarse á la enfermería.

El botones, después de varios pinchazos, descabella al becerro cuando salían los manos.

Al salir el segundo becerro, reaparece Charlot, que intenta divertinos; pero no puede con sus huesos.

El botones clava unos pares aceptables, y Charlot consigue hacerse aplaudir con sus charlotadas en los pases de muleta.

MANZANILLA

En Tetuán

Ya llegó aquello.—Dos espontáneos al hospital.—¿Continuará la serie?

Ya sé yo que estoy resultando un latoso (ó latero, como dicen en América), porque en mis críticas me meto con los infelices espontáneos que brotan en el ruedo tetuano; pero creo se debe perdonar mi quiotismo en gracia á la buena intención, ó mejor dicho, á lo humano del fin que persigo.

También sé yo que han servido de muy poco mis latosidades, y ayer nos demostró un toraco que más pueden hacer dos cuernos bien afilados que todas las autoridades juntas. Y si no véase la clase.

El último toro de la corrida, un morucho bien armado y menos manso que sus predecesores, en menos tiempo que se tarda en contarlo, cogió y zarandó horriblemente á dos mozalbetes, quienes á estas horas estarán profundamente arrepentidos en sendas camas del Hospital de la Princesa, sufriendo las consecuencias de su ciega afición.

El amable doctor Fernández Almiñana, que trabajó ayer con verdadero ahínco, bien ayudado por el practicante D. David Fernández y otros señores cuyos nombres siento desconocer, me facilitó los detalles de las heridas de los dos espontáneos.

El primero, José Rodríguez Martín, de diez y ocho años, tiene una herida incisa en la región axilar izquierda, de cuatro centímetros de extensión y tres de profundidad, dejando al descubierto el paquete vascular. Pronóstico reservado.

El otro, Manuel Nieto Aizcorbe, de diez y siete años, tiene nada menos que cuatro heridas. Una incisa, en la región axilar izquierda, de cuatro centímetros de extensión por tres de profundidad, interesando piel, tejido subcutáneo y partes blandas, llegando al paquete vaso-nervioso, aunque sin interesarle. Otra en la región femoral, dejando al descubierto el paquete vascular. Otra dislacerante, en el escroto, dejando al descubierto el testículo izquierdo. Estas tres lesiones, calificadas de pronóstico reservado. También tiene otra leve en la región fronto-parietal.

Ambos heridos fueron conducidos en camilla, por individuos de la Cruz Roja de Tetuán, otra leve en la región fronto-parietal.

¡Escarmentarán los aficionados, ó continuará la serie? El tiempo nos lo dirá.

La corrida tuvo pocas cosas notables, dignas de la letra de molde.

De las seis cabras lidiadas, procedentes de la ganadería de D. Vicente Torres, dos fueron fogueadas; otras dos se libraron del incendio, á fuerza de echarles gorras, castoras y hasta discursos, y las otras restantes cumplieron, aunque con poquísimas ganas. Decididamente si siguen los fuegos, va á haber que instalar un parque de bomberos.

De grandes figuras actuaban Antonio Gramage (Majito), Lorenzo Oejo y Antonio Sánchez Torres.

El primero es un muchacho jovencito, muy majete, que en su primer (que no embestia) le dió por hacer una barbaridad de filigranas, adornadas con una serie de desplantes completamente teatrales y fotografiables; pero que en el otro bicho (que era un poquito mayor, que embestia y que tenía cuernos) se bajó, vamos al decir, y no le hizo ni muecas. Al primero le mató de media tendida, un pinchazo y una estocada en el cuello. Oyó palmas, porque puso buena voluntad en la faena. Al cuarto le dió tres pases temerarios, ¡ay!, y una muy delantera, que bastó.

Oejo despachó á los suyos de dos buenos bajonazos. No estuvo muy pesado. Dió la nota de valentía, como siempre, y nada más.

Torres (muy altas las he visto yo caer) oyó justos aplausos por unos lances muy apretados de varias marcas y estilos; pero que resultaban sin valor, dada la pequeñez de sus enemigos (ratillas mecánicas). Con la muleta también se hizo aplaudir, y pinchando se excedió en su primero y fué breve en el último.

Sin embargo, no parece éste el Torres de las primeras corridas.

Banderilleó solo al tercero de la tarde; pero todos los pares estuvieron pasados.

Está visto que en Tetuán el verdadero matador es el puntillero, Miguel Fauró, que no marra una soia vez.

Por lo demás, la entrada fué buena; la tarde, completamente carbonifera; banderilleando se lucieron Felipe López y Oejo mayor; picando... mal todos; y dando leña á los capitalistas, Paco Lebreros. ¡Vaya un hombre maneja la estaca. Ni D. Félix del Mamporro le iguala.

CAMACHO

En el Puerto de Santa María

Cádiz, 14.—En el Puerto de Santa María se ha celebrado una novillada benéfica, presidida por distinguidas señoritas.

Se lidió ganado de Moreno Santamaría, que resultó malo.

Almarseño II fué ovacionado toreando y banderilleando, y quedó bien con el acero. Fué muy aplaudido.

Facultades cortó la oreja del cuarto toro, al que le hizo una gran faena y le mató de una soberbia estocada.

Redondo banderilleó muy bien sus toros. El alcalde, terminada la corrida, obsequió con un banquete á las señoritas presidentas.

En Barcelona

PLAZA DE LAS ARENAS

Barcelona, 14.—La entrada, un lleno. Toro rejoneado.

De Arribas. El rejoneador Basilio Barajas clava siete rejones.

Torrijos remata al toro con tres pinchazos y una estocada delantera.

La lidia ha resultado ordinaria. El toro sufrió derrame.

PRIMERO

Carnicerito emplea un trasteo valiente; entra bien y agarra una buena estocada. Ovación y oreja.

SEGUNDO

Manso. Es fogueado. Llega á la muerte incierto.

Joselito Martín hace una faena de defensa, y aprovechando agarra media de efecto rápido. Palmas.

TERCERO

Joselito Martín es cogido al rematar un quite, saliendo ileso.

Llamas halla al toro huido; muletea breve para un pinchazo y media, que mata sin puntilla.

CUARTO

Carnicerito hace una faena de alifio. Deja una trasera y descabella.

QUINTO

Joselito Martín clava cuatro pares; dos, superiores. Ovación.

Muletea tranquilo y pincha en hueso, sufriendo un palotazo en la mano izquierda, y termina con una buena.

SEXTO

Llamas hace una faena cerca, para una estocada delantera, saliendo cogido sin consecuencias. Termina con media.

PLAZA ANTIGUA

Barcelona, 14.—La entrada, mediana. Lidianse novillos de Guerra. Las cuadrillas son aplaudidas en el pase.

PRIMERO

Andaluz lancea y es aplaudido en un quite. Coloca un par de las cortas, dando un quiebro, pescuecero.

Halla al bicho suelto, derrotando por todo lo alto; intenta sujetarle y deja el estoque atravesado, con salida por el vientre; repite con dos pinchazos malos y termina la faena entre pitos unánimes.

SEGUNDO

Calvache pone dos pares, uno bueno. Pasa luego movido, recibiendo achuchones. El toro está difícil, descompuesto.

Calvache deja un pinchazo y una estocada, que tumba.

TERCERO

Andaluz torea por verónicas y gaoneras; termina con un farol. Ovación y música.

Hace luego quites adornados, alternando con Calvache.

Andaluz da pases de pecho, por alto, ayudados, y deja una estocada entera delanterrilla, entrando superiorísimo. Ovación y oreja.

CUARTO

Calvache hace una faena incolora para un pinchazo y tres más, feos; un aviso y un bajonazo. Pitos.

QUINTO

Fogueado. Andaluz hace breve faena para una buena. Palmas.

SEXTO

Calvache hace una faena breve y deja una entera y una baja, que mata.

En Villafranca de la Sierra

Villafranca, 14.—Se lidiaron novillos de Sánchez Rico.

Ricardo Villa y Enrique Bejarano estuvieron superiores, cortando una oreja cada uno. Manuel Ruiz, superior.

Bregando, Chatin.

En Sevilla

PLAZA MONUMENTAL

Cogida de Méndez.

Sevilla, 14.—Se lidió ganado de Rufino Santa María.

Fuó manso. Dominguin toreó cuatro toros, por haber sido cogido Méndez.

Dominguin mató al primero de dos medias y un pinchazo. Palmas.

Al tercero le muleteó bien; pero con precauciones. Le dió varios pinchazos y dos puñaladas en el cuello. Oyó dos avisos.

Al cuarto le hizo una faena movida, y le atizó media caída y dos intentos.

Y al sexto le mató de un sablazo. Carralafuente brindó su primero á Gallito. Hizo una buena faena, para una buena. Ovación y regalo de cien pesetas.

Al quinto le toró bien y le mató de tres medias delanteras.

Méndez veroniquó bien al tercero, y al poner un gran par de banderillas de poder á poder fué enganchado y volteado, resultando con una herida de cinco centímetros de extensión por siete de profundidad en el tercio inferior del muslo izquierdo, de pronóstico reservado.

EN LA MAESTRANZA

Sevilla, 14.—Se lidió ganado de Albarrán. Entrada regular.

PRIMERO

Corcito da cuatro verónicas buenas y un recorte ceñido. Después toma los palos, y se los ofrece á Maera. Entra por delante, y clava un par al cambio superior con las cortas. Maera, uno bueno al cuarto.

Corcito trastea cerca y bien, y mata de media ida. Descabella.

SEGUNDO

Cogida de Maera.

Maera lo saluda con cuatro verónicas, dos de ellas superiores, y termina con un ceñido recorte.

Cuatro varas y dos caídas. Maera clava un par superior. Otro bajo, llegando bien. El tercero lo coloca corosamente.

Toma los trastos de matar, y muletea desde cerca, con valentía. Algunos pases son magníficos. Al rematar uno, rodilla en tierra, es alcanzado y revolcado; pasa á la enfermería.

Corcito, tras pocos pases, mata de media superior.

TERCERO

Resulta bravo. El

El conflicto europeo

COMUNICADO OFICIAL

FRANCIA
Comienza otra ofensiva alemana.
París, 15. Comunicado francés del mes día.

Después de una violenta preparación de artillería, los alemanes han atacado esta mañana desde Chateau-Thierry hasta la Main de Massiges.

Nuestras tropas sostienen energicamente el choque con el enemigo, en un frente de unos 80 kilómetros.

La batalla continúa. (Agencia Radio.)

EL 14 DE JULIO

Carta de Poincaré a Clemenceau.
París, 15. El Presidente Poincaré dirigió al Sr. Clemenceau la carta siguiente:

«París ha contemplado esta mañana, en medio de entusiastas aclamaciones, lo que ninguna ciudad del Mundo había contemplado aún en todo lo registrado por la Historia de la Humanidad; la imagen viva de las naciones armadas, unidas fraternalmente para la defensa de sus libertades. Ese espléndido desfile de todas las tropas aliadas simbolizaba las aspiraciones de todos los pueblos que se han unido a nosotros; era como la encarnación de la victoria futura que pasaba gloriosamente ante nosotros. Entre todos esos valientes que llegaron de las líneas de batalla y que volverán a ellas con el alma iluminada por este espectáculo, los batallones franceses lucieron como siempre su admirable marcialidad, digna de figurar al lado de las hermosas unidades aliadas.»

El Sr. Clemenceau transmitió al gobernador militar de París las felicitaciones del Presidente, uniéndolo a ellas las del ministro de la Guerra. (Agencia Radio.)

Solemne ceremonia en Tolón.

Tolón, 15. Con motivo de la fiesta nacional ha habido en el Ayuntamiento una manifestación en honor de la tripulación de la chalupa *Ailly*, que hundió a un submarino alemán y libertó a los marineros españoles prisioneros.

En nombre de la Liga marítima francesa, el almirante Besson entregó una prima de 2.000 francos al contramaestre Leroux, comandante del *Ailly*. (Agencia Radio.)

En Nancy.

Nancy, 14. En la ciudad empavesada, sobre la que volaban los aviones franceses, que regresaban de realizar una incursión en Alemania, y cuyos pilotos agitaban banderas para festejar la presencia de los aliados de Ultramar, los contingentes norteamericanos desfilaron con la música a la cabeza, ante un gentío numeroso y entusiasta antes de ir a la plaza de Stanislas para dar un concierto en el Municipio y en la Prefectura de Nancy. (Agencia Radio.)

LOS ITALIANOS

Generales depuestos.
Roma, 14. El boletín militar pública una disposición por la que los generales Cadorna, Porro y Capello son declarados cesantes, siendo privados de sus rangos y de las asignaciones que perciben. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Deportación.
Estocolmo, 14. La Dieta finlandesa ha votado la deportación a Alemania de los guardias rojos insurgentes, cuyo número asciende a 18.000. (Agencia Radio.)

Dice Kerensky.
París, 14. Kerensky recibió a la Junta ejecutiva del partido radical-socialista, e interrogado sobre la intervención aliada en Rusia aseguró que no se puede esperar la constitución de un Gobierno verdaderamente nacional, puesto que sería establecer un círculo vicioso entre la Constitución y el Poder central, actualmente bajo la hegemonía de las bayonetas alemanas. Aseguró que el 80 por 100 de los campesinos son hostiles al Soviet. Cree que no se podrá reconstituir en Rusia un frente semejante al antiguo; pero si cree posible obligar a los alemanes a emplear en Rusia más fuerzas, como ocurre en Ucrania, en donde los campesinos se niegan a someterse a una nueva movilización, pero hacen, sin embargo, una terrible guerra de guerrillas. Si el pueblo ruso no está muerto, deberá emprender la lucha de nuevo por la posesión del carbón y del azúcar de la región del Mar Negro. (Agencia Radio.)

Declaración de la señora Spiredowa.
Amsterdam, 14. Dices de Moscú a la *Gaceta del Rin y de Westfalia* que la señora Spiredowa, jefe de los social-revolucionarios de la izquierda, ha sido detenida y ha declarado que el asesinato de Mirbach fue ejecutado de acuerdo con la resolución oficial del partido. (Agencia Radio.)

Nuevas derrotas de los bolcheviques.
París, 14. Dices de Kharbin que los checoslovacos tomaron el sábado Nikelsk y los bolcheviques se retiraron hacia Harvarevsk, perseguidos por las tropas del general Kalnikoff. El domingo, los checoslovacos desafiaron a los bolcheviques cerca de Dgita. Hoy se comunica la evacuación de Irkutsk por los bolcheviques.

Hervat y siete miembros del Gobierno de Siberia han llegado a territorio ruso y abandonaron ayer Kharbin para dirigirse a Nikolsk, donde negociarán con otros centros. Es probable que Hervat, que es jefe de la

Administración del ferrocarril de Kharbin y que coopera con los condeses Semenoff y Orloff y con el general Kalnikoff, se entienda con los checoslovacos. (Agencia Radio.)

La situación en Ucrania.
Estocolmo, 14. El Hedman de Ucrania, Skoropatsky, ha declarado al correspondiente en Estocolmo del «Tageblatt» lo siguiente:

«La situación en Ucrania es muy inquietante. El Parlamento no será convocado antes del otoño, a consecuencia de los disturbios sangrientos, que hacen imposible verificar las elecciones sin desorden. Tengo el proyecto de promulgar una nueva ley electoral y crear un Senado, destinado a poder inspeccionar los actos del Poder ejecutivo.»

Skoropatsky afirmó que no podía dar ninguna esperanza a los Poderes neutrales referente a las exportaciones de trigo. También dijo que el ejército ucraniano ya no existe. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Estadística interesante.
Londres, 14. La oficina de la Prensa comunica la siguiente nota estadística sobre la labor realizada por las fuerzas reales de aviación. Durante el año que empieza en 1.º de julio de 1917, las tropas inglesas del frente occidental destruyeron 2.150 aeroplanos enemigos y obligaron a descender sin gobierno a 1.083.

Durante el mismo periodo, las fuerzas aéreas que colaboraban con las navales destruyeron 623 aeroplanos.

Durante el mismo periodo han desaparecido 1.094 de los nuestros, y 92 de los que cooperaban con las fuerzas navales.

En el periodo transcurrido desde abril a julio, las fuerzas británicas del frente italiano destruyeron 165 aeroplanos enemigos y obligaron a descender sin gobierno a otros 13. En tanto que de los nuestros desaparecieron 13.

En el frente de Salónica, en el periodo comprendido entre enero y julio destruyeron 25 aeroplanos enemigos y obligamos a otros 13 a descender sin mando.

De los nuestros faltan 4. Desde marzo a junio, en Egipto y Palestina hemos destruido 22 aeroplanos enemigos y hemos obligado a descender sin mando a otros 15.

De los nuestros hemos perdido 10. (Agencia Radio.)

RETIROS OBREROS

Cataluña y Aragón en la vanguardia.
En vista de la importancia de recientes reuniones celebradas en Barcelona y Zaragoza, parecemos oportuno ampliar sus reseñas, publicando una información de colaboración del Sr. Maluquer, que intervino en ambas reuniones.

Referendum social.
La opinión profesional se apresta en toda España a preparar un régimen de intensificación de retiros obreros, que aconseja imperiosamente la necesidad de normalizar la organización del trabajo, pensando en las luchas económicas post guerra.

Nunca se ha reconocido tanto como en este asunto el carácter del referendum práctico que debe tener la legislación social, pues si no se aclara en el resultante del criterio colectivo, constituye un empeño ilusorio. Por esto no ha sido en Francia un éxito de aplicación el seguro obligatorio de retiros, y si lo es en España el de la ley Dato de reparación obligatoria de accidentes del trabajo.

El Instituto de Previsión, de protección oficial y acción autónoma, que llega más allá del Estado, ha podido organizar una Ponencia nacional con colaboraciones regionales, complejas y fácilmente movilizables, donde ninguna candidatura ha sido impuesta ni ha tenido veto ninguno.

Desde las alentadoras declaraciones regias, transmitidas por el presidente, general Marvá, y el beneplácito expresivo del ministro de Fomento, Sr. Cambó, a las actuaciones socialistas significadas de los Sres. Achón en Zaragoza, y Comaposada en Barcelona; desde éstas a las de caracterizados elementos obreros católicos, todas las opiniones tienen garantías de expresión y estudio en la Sección central y en las colaboraciones de las provincias Vascongadas, Valencia, Extremadura, Navarra, Andalucía, León y el resto de España, precedidas de Cataluña y Aragón, a las que ha seguido inmediatamente Guipúzcoa.

«Quien más ha de contribuir—dijo el conocido fabricante Sr. Motegual, refiriéndose a Cataluña—debe abrir la marcha.»

La opinión ciudadana responde cumplidamente a esta conñada apelación a la misma, desenvolviéndose en sesiones intensas de conceptos y sobrias de expresión, donde se ha llegado a soluciones unánimes y factibles.

Refiérense, hasta ahora, a los siguientes aspectos las adoptadas en Zaragoza y Barcelona en este mes.

Amplia, equitativa y prudente colaboración de fuerzas aseguradoras oficiales, sociales y mercantiles en el nuevo régimen.—Ponencia de los Sres. López Núñez (Instituto Nacional de Previsión), Roig y Armengol (Círculo de Aseguradores de Barcelona) y Perales (Prensa de Seguros).

Aplicaciones sociales de una parte prudencial del fondo de retiros obreros.—Ponentes: Sres. doctor Martín Salazar, Marraco, Tallada y Gi y Morte.

Queda por examinar en agosto, excluyéndose así la vacación en estas tareas, la solu-

ción de la cuantía de la pensión inicial de retiro, propuesta de conformidad por los ponentes patronal, obrero y profesional, señores marqués de Urquijo, D. Matías Gómez Latorre, y Forcat.

El razonable optimismo indicado se evidencia también en la obra de concordia de las aspiraciones de la gente de mar, que está realizando el funcionario técnico del Instituto, Sr. Shaw, en la organización del Montepío Marítimo Nacional.

Esbozo de un presupuesto social.
Indica lo expuesto, que se tiende a ir sustituyendo, en lo que cabe, el enorme e incierto presupuesto de la Imprevisión en estas materias (asistencia pública, crisis del hambre, auxilios a la emigración...) por su ordenado presupuesto de la Previsión, donde cada generación asegure sus obligaciones, en vez de liquidar la incuria de las anteriores.

¿Como mero esfuerzo del Estado? De ninguna manera. A esta obra aportará un contingente considerable inicial la industrial; atendiendo al interés general de la producción y de la eficacia de este proyecto, serán garantía las opiniones de patronos tan autorizados como Sedó, Urquijo, Paraiso, Sota, D. Alfonso Sala, Ibarra, Urgoiti, Rézola...

Este presupuesto social, que excederá a los presupuestos oficiales, aunque de su impulso parte será nacional y regional, y su combinación podrá permitir, como en Alemania e Inglaterra, guardando las proporciones, la radical transformación del ambiente sanitario, mediante préstamos sólidos y moderadamente remuneradores, que permitan intensas construcciones de casas baratas y sanatorios, y atribución de una parte prudencial de sobranes, a obras de eficaz protección de la infancia y de reeducación de mutilados por accidentes del trabajo.

Una sobremesa de gestión en las tarifas, prudentemente calculada, desgravará en gran parte la subvención necesaria del Estado, socializando el servicio.

Por estas normas de organización social del trabajo ha sido posible en Australia el repetido paso por el Poder del partido obrero, sin alteraciones sustanciales en la vida pública al acentuar una política económica que era obra de todas las tendencias de la vida industrial y de todos los partidos.

El fallecimiento del doctor Gereda.
La señora viuda del inolvidable doctor Gereda recibió ayer el siguiente telegrama:

«Madrid, Palacio de Santander, 13 (9.55 mañana). Secretario particular del Rey a la señora de Gereda, Barquillo, 3.

Ordéneme Sus Majestades el Rey y la Reina le transmita la expresión de su más profundo sentimiento por la muerte de su marido, a quien sinceramente apreciaban, y la acompañan de todo corazón, así como a su familia, en su dolor y oraciones.»

Inmediatamente, y ante distinción tan señalada, contestó la distinguida dama con otro, redactado en la siguiente forma:

«Recibido telegrama pesame; mis hijos y yo, profundamente conmovidos, agradecemos el recuerdo de Sus Majestades, que constituyen para nosotros uno de los mayores motivos de consuelo ante la irreparable pérdida; como nueva prueba de las bondades que siempre tuvieron para con esta familia.»

LA VILLA DE PARIS
67, ATOCHA, 67
Grandes rebajas por fin de estación en vestidos, abrigos, blusas, batas, Nuevos modelos en vestidos punto de seda.

PROVINCIAS

Un niño ahogado.
Miranda, 14.—En el río Ebro se ha ahogado el niño de doce años Amós Pinedo, hallándose bañando en el sitio llamado La Alameda.

Varios jóvenes, nadando, han buscado el cadáver, sin resultado.

Los panaderos.
Salamanca, 15.—Los obreros panaderos han visitado al gobernador, haciéndole presente que desean que los patronos les aumenten dos reales de jornal en vez de uno concedido ya.

Han comenzado las conferencias para hallar solución al conflicto.

El precio de la carne.
La Junta provincial de Subsistencias se reunirá mañana para tratar del precio de la carne, en vista de la baja que ha tenido el precio del ganado en los últimos mercados.

Restos del cargamento de un buque torpedeado.
Las Palmas, 15.—En una playa próxima han sido recogidos muchos bidones de grasa y alcohol.

Un entierro.
La conducción al cementerio del cadáver del médico Sr. Hernández Ferrer ha constituido una gran manifestación de duelo.

Un telegrama.
Valencia, 15.—La Cámara de Comercio ha telegrafado al Presidente del Consejo, advirtiéndole a la solicitud de la de Madrid, pidiendo se aplase la discusión de los proyectos de la ley de reforma de la contribución industrial y de comercio.

Un ahogado.
Varios amigos tomaron una canoa para pescar en la costa, frente a Nazaret. A uno de ellos se le ocurrió tomar un baño, pereciendo ahogado. Era dependiente de la Casa Cros, de Barcelona.

CERCA DE SANTANDER

Quemados en un barco pesquero.
San Sebastián, 14.—A las siete y media de la mañana, hallándose pescando, a la altura del Cabo Mayor, varias barquillas de pesca de esta matrícula, ha ocurrido una horriporosa catástrofe a bordo de una de ellas, llamada *Santa Agueda*.

La caldera, que había sido recompuesta hace poco tiempo, se abrió por la soldadura, dando paso a enorme cantidad de vapor, que produjo tremendas y horribles quemaduras a todos los tripulantes. El maquinista intentó poner remedio a la fuga del vapor, y resultó abrasado.

Los tripulantes quemados arrojáronse al mar, y fueron recogidos todos por varios barcos pesqueros, que se aproximaron al costado del *Santa Agueda*.

Conducidos al puerto, fueron llevados en camillas a la Casa de Socorro y al Sanatorio del doctor Madrazo, donde les fué practicada la primera cura.

El paso de los heridos por las calles impresionó grandemente al vecindario.

Todo el gremio de pescadores acompañaba a los heridos.

Uno de ellos fallece.
En la misma Casa de Socorro falleció Anselmo Uriarte, y se teme que fallezcan de un momento a otro tres más.

Los heridos.
Los pescadores heridos se llaman Francisco Cache, Felipe Diego, Santiago Loyola, Samuel Nois, Antonio Cuevas, Tomás García, Jesús Prieto y Antonio Ayerbe.

En el hospital de San Rafael.
El alcalde, Sr. Pereda Elordi, estuvo en el hospital de San Rafael, visitando a los heridos, a quienes entregó cantidades de 25 y 50 pesetas.

El Rey se interesa por ellos.
El Rey ha enviado a un palatino a preguntar por el estado de los heridos.

Cinco tripulantes del «Santa Agueda» han fallecido.—Manifestaciones de duelo.—Las modistas santanderinas.—S. M. el Rey se muestra apenado por la catástrofe.

Santander, 15.—En las últimas horas de la tarde y primeras de la noche han fallecido cinco tripulantes más del pesquero *Santa Agueda*.

Uno de los muertos, José Prieto, casado y con tres hijos, comprendiendo que llegaba su última hora, rogó que llamaran a éstos y a su esposa, para despedirse de ellos.

Pero no pudo verlos, porque acudieron cuando ya había fallecido.

Los otros cuatro muertos son: Tomás Gardó; Santiago Loyola, de veintiséis años, casado, sin hijos; Felipe Diego, de veintiocho años, casado y con un hijo, y Antonio Cuevas, de veintinueve años, casado y con tres hijos.

Todos ellos pidieron los Sacramentos, que les fueron administrados por el capellán del hospital.

Se teme que fallezcan los otros heridos. Todos los muertos se hallan horrorosamente abrasados, cayéndoseles la piel.

Su Majestad el Rey, después de enviar un ayudante a enterarse del estado de los heridos, conferenció en el Hipódromo con el alcalde, mostrándose consternado ante la catástrofe del *Santa Agueda*.

En señal de duelo por el triste motivo del siniestro, el alcalde ordenó la suspensión del concierto musical anunciado para hoy.

Todos los barcos surtos en la bahía ostentan banderas a media asta con crespones, así como el edificio de la Almotacén, en el cual los pescadores colocaron también la bandera a media asta, con crespones.

Mañana, todas las modistas de la ciudad pastarán por las calles, a beneficio de las víctimas.

Con el mismo fin se organizan funciones teatrales.

EN PAMPLONA

Las fiestas de San Fermín.
Concurso de bandas.
Pamplona, 15.—Al concurso de bandas celebrado en la Plaza de Toros asistió numerosísimo público, que ocupaba todas las localidades.

En el grupo B ha obtenido el primer premio, de 1.500 pesetas, la banda municipal de Rentería. En el grupo A se ha concedido

AVISOS UTILES

MAQUINARIA PARA CONSERVAS
Construcción y reparación.
Talleres CENZANO. Zurbano, 12. Logroño.

SIERRA
compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos.
S. A. La Vascongada.
Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

GRANDES HOTELES DE PRIMER ORDEN
WASHINGTON IRVING y SIETE SUELOS
situados en los bosques de la Alhambra (Granada).—Temperatura ideal.—Magníficos jardines.—Especial para verano.

LUETININA HÖHR

ANTI-AVARIOSICO
Tratamiento en el que van aumentando, gradual y progresivamente, por cada inyección la dosis de MERCURIO y ARSENICO hasta llegar a un grado de saturación. Ampollas numeradas del 1 al 12. (Dosis máxima.)
LABORATORIO -- J. HÖHR -- CADIZ

CASA DE MODA

en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

el primer premio, de 3.000 pesetas, por cinco votos contra cuatro, a la banda municipal de Portugalte; el segundo, de 1.500 pesetas, a la de Vergara, y el tercero, de 1.000, a las de Galdeano y municipales de Guernica e Irún.

La obra impuesta en el concurso fué la *suite* del maestro Julio Gómez, que presidió el Jurado e interpretó su obra, siendo ovacionadísimo.

El fallo del Jurado ha sido recibido con aplauso. El director de la banda de Portugalte ha sido sacado en hombros. Las banderas premiadas recorren las calles en medio de los entusiastas aplausos de la muchedumbre.

VERANO DE LA CORTE

En Santander.
El «Río de la Plata».
Santander, 15.—Ha fondeado en este puerto el *Río de la Plata*.

Trae a bordo al comandante general de la escuadra, que cumplimentará a Sus Majestades.

Paseo de los Reyes.
Después de las carreras de caballos fueron los Reyes a Solares, dando un paseo en automóvil.

Cacería de osos.
Acompañado de los Sres. Careaga, marqués de Viana y otros aristócratas, Su Majestad el Rey ha salido hoy, a las cinco de la mañana, para los montes de Soja, donde se propone asistir a una cacería de osos.

LLEGADA DE MOROS NOTABLES

Regalos de Pascua para el Jalifa de Tetuán.
Algeciras, 14.—Acompañados por el intérprete oficial D. Antonio Pinto, han llegado, procedentes de Tánger, 17 moros notables de Larache, Avicia, Alcazarquivir y aduare.

Van a ofrecer al Jalifa de Tetuán los regalos de Pascua, que consisten en preciosos caballos, cinco mil duros en metálico y alhajas por valor de cuatro mil.

EL CARTEL DE HOY

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—10. gran función de verbena del Carmen.—La verbena de la Paloma.—Duo de liples de El mozo ciego.—Pasacalle de El pobre Valbuena, por todas las liples de la compañía y coro general.—Banda Municipal y Banda de Ingenieros.

EL PARATSO.—(Compañía de zarzuela Fern. de Vallejo).—10.30. Los hombres alegres y Su majestad la verbena (estreno).—Grandes partidos de pelota por señoras.—Esmerado servicio de restaurant.—Zigzagos.—Diversos receros.—Entrada, 50 céntimos.

MAGIC-PAR.—10.30. Rigoleto.

TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo selecto.—7 tarde y diez noche.—Nuevos enemigos, séptima jornada de El as rojo.—Hija del Gran Galco. La novatada y otras muy interesantes.—Butacas, 40 céntimos.

CINE IDEAL.—Programa ideal.—Sexteto ideal.—Temperatura ideal.—Tarde, a las 6; noche, a las 10.

FRONTON MADRID.—A las 4.30 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 35 tantos.—Carmen y Tenes contra Angolas y Pili.—A las 10.30 de la noche en El Paraiso.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 30 tantos.—Petra y Amalia contra Encarna y Jigüina.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.
Factor, 7.

LUCERO

COMPANIA ESPAÑOLA DE SEGUROS
MARÍTIMOS, GUERRA, ETC., ETC.
Director, Jerónimo Martínez Mier.—Serrano, 51
Teléfono S. 15-59.—Madrid.

AMBRINA

SABAÑONES
REUMA, ORQUITIS
GOTA, QUEMADURAS
FIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS
Unicos concesionarios para España, sus colonias y protectorados
BARANDIARAN Y COMPANIA.—BILBAO

Reuma, Catarros, Cálculos, Neurastenia, TERMAS PALLARES. ALHAMA DE ARAGON. Informes: BOLSA, 2

PHOSCAO

EL MAS EXQUISITO LE LOS DESAYUNOS
EL MAS POTENTE DE LOS RECONSTITUYENTES
Depósito: Fortuny Hermanos.-32, Hospital. Barcelona.
De venta en Farmacias y Droguerías.

DECIMO ANIVERSARIO
DOÑA PASCUALA LOPEZ Y LOPEZ
 Falleció en la ciudad de Santander
EL DIA 15 DE JULIO DE 1908
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
 Su desconsolado viudo, D. Raimundo Arechavala; su hermano, D. Enrique Fernández; tíos, primos, sobrinos y demás parientes,
SUPLICAN á sus amigos encomiénden á Dios el alma de la finada, por cuyo favor quedarán agradecidos.
 Todas las misas que se celebren en San Jerónimo el Real el día 16 del corriente, como igualmente las que se digan en la parroquia de San Martín de Carral (Sopuerta, de Vizcaya) el mismo día 16, se aplicarán por su eterno descanso.
 Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Toledo, Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Santander y Vitoria, conceden indulgencias en la forma acostumbrada. (8)

Sociedad Anónima "Talleres de Guernica"
 Guernica (Vizcaya)
FUNDICION DE HIERRO Y METALES
 Fabricación de máquinas-herramientas de todas clases.
PLATOS UNIVERSALES (con real patente de introducción). Maquinaria para la industria conservera (prensas, engomadoras, pestajadoras, cerradoras, etc.).
 Escariladoras, brocas, calibres, piezas de recambio, etc.
 Catálogos y presupuestos, gratis.

FABRICA DE BEBIDAS GASEOSAS
 Véndese aparato completo de fabricación continua, sistema Lachapell, con 2.000 botellas tapón porcelana y 200 litros. En perfecto estado y se dará barato. Dirigirse á los señores VENTO HERMANOS, La Roda (Albacete).

MINAS DE HULLA
 en la provincia de Palencia, término de Barruelo. 470 pertenencias se venden 6 arriendos, situadas á cinco kilómetros de estación de F. C. Producen actualmente 10 toneladas diarias. Dirigirse á Florencio Sáenz, calle de Carmelitas, 17. LOGROÑO.

Balneario "LA ISABELA"
 ESPECIAL PARA ENFERMEDADES NERVIOSAS
 AUTO: De Anguix, martes y viernes. De Huelva, jueves y domingos. AGENTE REVUELTA, ALCALA, 41, Camiberta.

GRAN ALMONEDA
 del mobiliario y objetos de la testamentaria del duque de Mandas (q. e. p. d.), en el palacio de la calle de Fuencarral, 111.

Fabricante de muebles y sillerías, alcobas, despachos, comedores. Proyectos y presupuestos: Plaza de Celenque, número 1. A. VALLEJO.

GRADUACION DE LA VISTA, GRATIS
 La importancia que esta Casa ha adquirido se debe al gran número que su especialidad tiene en dar á cada cliente el cristal que necesita.
Instituto OFTÁLMICO Plaza Canalejas, 6 H. Am.
SANTA TERESA, AVILA
 Aguas radio-azoadas. Clima seco y de altura: 1.236 metros. El mejor Sanatorio de verano. Aparatos respiratorio y digestivo; servicio completo de hidroterapia; hotel de primer orden. Luz eléctrica, teatro, salas de billar y tresillo, cinematógrafo, extensos jardines y piscinas, coches á todos los trenes. Folletos gratis en Madrid.
 LA CENTRAL ANUNCIADORA, Pelayo, 52, y Admor. en el Balneario.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)
 DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
 Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
 La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO Pesetas.	3.º AÑO Pesetas.	4.º AÑO Pesetas.	
Barrica de 225 litros con doble envase.	260	310	380	300
Barril de 100 litros id., id.	120	140	160	140
Barril de 75 litros id., id.	95	110	130	112
Barril de 50 litros id., id.	65	75	90	80
Barril de 25 litros id., id.	40	45	50	40
Caja con 25 botellas.	"	"	60	50
Caja con 12 botellas.	"	"	30	25
Caja con 25 medias botellas.	"	"	38	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Dubos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.
 Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.
 Todos los envases se envían precintados.

AVISOS MUY IMPORTANTES A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías abonando al consumidor 0,60 por botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.
 Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

DEPOSITOS EN MADRID:
 Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaing, Príncipe, 13.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.

MAGNESIA DE BISHOP.
 El Clirato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año.
 Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago é intestinos.
 Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase.
 Exigir en los frascos el nombre y seña de Alfred Bishop, Ld., 48 Spelman Street, London.

AVISO
 La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y todo clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

GUARDAMUEBLES
 EL MAS IMPORTANTE
 19 y 21, Fuencarral, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermanos

CAMAS DORADAS
 La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la acreditada FABRICA DORADAS Cabeza, 34.

MUEBLES
 De lujo y económicos. Gran surtido, alcobas, comedores, salones, etc. Plazas y contacto. «La Confianza». 5—VALVERDE—5

Arreglo motores, Cabestreros, 5

DOLOR DE CABEZA
 Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 ptes. Pídanse en farm.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
 = SERVICIO DE ÓMNIBUS Y BERLINAS =
 Para las estaciones de Atocha y Delicias deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de la calle de Alcalá, 12. Telf. M. 103.
 Para la estación del Príncipe Pio (Norte) en el Despacho Central de la calle Mayor, número 32. Teléfono M. 12. fono M. 12.
 OFICINAS CENTRALES
 Paseo de los Pontones, 2.—Teléfono M. 303

La Correspondencia de España
 OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Mez.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	»	15,00	30,00	60,00

 Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, lotras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.
 DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA
 La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.
 De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

LA FORESTAL DE URGEL
 CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210
 DIRECCIÓN TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA
 FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)
 FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)
 Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:
 CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPÓSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO, BILETES-TICKETS-FERROCARRIL.
 PRODUCCIÓN DIARIA: 8.000 KILOS

ALQUILERES
 Cuartos de varios tamaños en casas nuevas con todos adelantos, ascensor teléfono. Precios módicos. Lista, 76 duplicado.
 Cuartos desahogados, de 25 á 65 pesetas. Una tienda de tres huecos. Abascal, 13.
 San Sebastián. Pequeño hotel. San Marcial, 37, segundo. Cocina esmerada. Precios económicos. Pídanse habitaciones con tiempo.
 Se alquila planta baja, principal y cochera, unidos ó independientemente, con grandes salones, propios para Sociedades, oficinas, grandes almacenes. Duque de Alba, 15. Razón el portero.
ACADEMIAS
 Geómetras. 100 plazas. Preparación por topógrafo. Apodaca, 14. De 7 á 8.
 Geómetras. Oposiciones 1.º Octubre cien plazas. Academia Aragón-Herrera-Verá. Reyes, 11. Setenta por ciento plazas anteriores oposiciones. Matrícula, de siete á ocho tarde.
ALMONEDAS
 Almoneda particular. Comedor, despacho, librerías, camas, cama dorada, espejos, armario luna, gabinete, muchos más; por viaje, urge. Fuencarral, 108, entresuelo.
COMPRAS Y VENTAS
 Alhajas, relojes, bisutería, gramófonos, discos, muebles Manila baratísimos. San Bernardo, 1.
 Abanicos perfumados, de gran moda, desde 25 céntimos. Perfumería Pompeya, San Bernardo, 53, Madrid. Se envían á provincias.
 Alhajas viejas, alhajas modernas, oro, plata, brillantes, diamantes, papeletas Montej, con pro. Serna, Hortaleza, 9.

PUBLICIDAD ECONOMICA
 Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España" Arenal, número 1.
 CINCO céntimos por palabra : : Cada anuncio pagará DIEZ céntimos por impuesto al Tesoro
 Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España" Arenal, número 1.

SEÑORES ANUNCIANTES
 Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedid tarifa de periódicos combinados á base de una gran economía á la OFICINA CORTES.
8. VALVERDE, 8

AGUAS PURGANTES DE COSLADA
 «LA MARAVILLA»
 Analizadas por el sabio doctor **D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL**
 ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.
 Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.
 Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes **MARTIN Y DURAN**, Tetuán, 3. MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

ALQUILERES
 Buen negocio. Por retirarse su dueño, se vende Café y Restaurant, con casa propia. Restaurado en capital de provincia de primer orden. Para informes, Luis Palomar, calle Mayor, 72, 3.ª derecha, Madrid.
 Casa Madrid vende 50.000 pesetas. Buena renta. Razón: Calle Santa Bárbara, 1, peluquería.
 Compro oro, platino, alhajas, antigüedades, abanicos, encajes, damascos, pianos, aparatos fotográficos, armas, escopetas y papeletas del Monte. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45.
 Cazadores, compro escopetas, armas modernas, armario antiguo. Serna, Hortaleza, 9. Artículos de ocasión.
 Fotógrafos, aficionados, compro máquinas fotográficas, prismáticos, objetivos, ampliadoras. Serna, Hortaleza, 9.
 Gramófonos, discos baratísimos. Calatrava, 9.
 La Esmeralda. Se compran alhajas, dentaduras, pago más que nadie. Postas, 26, platería, teléfono 54.
 Inmuebles, perlas, hules mesa, precios increíbles á pesar guerra. Serna, teléfono 1.965. Fuentes, 5.
 Motores á gas pobre. Disponibles uno de 11, otro de 20 y dos de 40 caballos, así como un gasógeno 80/100 HP. Guillermo Herrera. Maquinaria. Almería.
 Muebles nuevos y de ocasión, más baratos que en almonedas. Comedores, alcobas, sillerías, armarios, camas, despachos. Romanones, 12, teléfono 3.030. Hay guardamuebles.
 Mantones Manila, bordados, lisos, gran surtido, precio antiguo, verdad, Calatrava, 9.
 Máquinas escribir, compro, pago bien. Serna, Hortaleza, 9.
 Muebles, liquidación. Hortaleza, 122.
 Ocasión. Varios pianos usados y uno eléctrico, baratísimos. Fuencarral, 18, entresuelo derecha. Horas de once á una.
 Para concierto vocal, hace falta una tiple. Fuentes, 2, segundo. Pérez.

ALQUILERES
 Particulares. Pagamos bien antigüedades, abanicos, encajes, porcelanas, bronceos, telas, relojes, candelabros, muebles, joyas. Gustando pagamos primas. Serna, Hortaleza, 9.
 Particulares. Compro pianos, autógrafos, gramófonos, discos, bicicletas, máquinas Singer, objetos bonitos, objetos valor, arte y precisión. Serna, Hortaleza, 9.
 Plisadas á máquina. Especialidad en plisados para vestidos. Cruz, 45.
 Se venden cachorros, polímeros, cestas y Sah Bernardo legítimos. Razón: Fernández de Oviedo, 3 (esquina á López de Hoyos). Prosperidad, Teléfono Salamanca 303.
 Se compra casa vieja, calle comercial. Proposiciones escritas: Z. González, Hortaleza, 5.
 Trajes, fracs, smoking, compro. Calatrava, 9.
 Termos garantizados, 4 pesetas. Insecticida Keating, 0,25. Filtros para agua, desde 4 pesetas. Armarios refrigeradores. Transparencia, mitad precio. Baterías cocina. Jaulas Cerraduras. Candeleros y cajas, seguridad. Toalleros. Esponjas. Mosqueras. Plumeros. Erillo para suelos, Ferrerías Orueta. Peligros, 6 y Corredera, 34.
 Vendo rica mina carbón excelente calidad, más próxima Madrid que ninguna otra de España. Razón: Churrucá, 15, entresuelo, derecha.
 Verdadera ganga vendo buena caja registradora barata. Apartado de Correos número 190.

FILATELIA
 Suspendidas las subastas durante julio, agosto y septiembre, enviamos libretos con sellos para escoger, con descuentos extraordinarios. Pedid el Boletín mensual. Bolsa Filatélica, Peligros, 5.
OFERTAS Y DEMANDAS
 Carbonato de cal (Creta Vallequillas). De resultado admirable para quitar los ácidos y agrios á los vinos. Es un carbonato de cal purísimo que se emplea también como abono y para multitud de usos industriales; consultas y pedidos al representante de la misma, Leopoldo Bertoneini, Príncipe, 17.
 Deseo en Avila piso 6 casa con jardín, seis camas, amueblado modestamente, por meses. Escriban con detalles á Manuel, Monterá, 19, Anuncios, Madrid.
 El Detective Internacional garantiza investigaciones, vigilancias personales, pletos. Legalmente autorizado. Barcelona, 2, Madrid.
 Empleado necesitase para casa inglesa, persona activa, mecanógrafo, conociendo bien idiomas francés é inglés, preferencia con conocimientos asuntos marítimos. Escribid indicando referencias. Apartado 65. Huelva.

CONSULTAS
 Dentista. Extracciones sin dolor y toda clase de trabajos modernos, fijos y sin paladar. Precios económicos. Avenida Conde Peñalver, 1 (Red San Luis).
ESPECIFICOS
 Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia.
TRASPASOS
 Por imposibilidad atenderla traspaso fotografía muy bien situada. Detalles: Segovia, 6, portera.